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Történt-e műhiba a megyei tanács pénteki ülésén?
(írásunk a 3. oldalon.)

Legyen-e kétnyelvű egyetem? Jó barátomnak tartom Tabajdi Csabát

A haladás 
nem mártírium

Interjú Pozsgay Imrével

Magyarország — fővároson kívüli — felső­
oktatási-szellemi központjai egy déli-keleti ka­
réj mentén helyezkednek el. Az északi, ipari 
jellegű területsáv sajátos hiányt szenved e té­
ren. Kellő fejlesztések nélkül — a nemzetközi 
kapcsolatok fejlődésirányait is figyelembe vé­
ve — különösen erős feszültséget teremthet ez 
a körülmény az északnyugati térségben, a sok­
irányú lehetőségekkel rendelkező Győr és Sop­
ron vonzáskörében.

Győrt és Sopront fokozatosan jelentős erőket 
tömörítő szellemi-tudományos és oktatási köz­
ponttá lehet alakítani. E városok illetőleg a 
»kettős megye” (holnap talán Mosonnal kiegé­
szülve: hármas megye), területi elhelyezkedé­
sük okán a későbbiekben akár egy magyar-né­
met kettősnyelvű felsőoktatási intézménynek is 
otthont adhatnának. Egyszersmind a magyar 
tudományosságnak a német nyelvterületek 
szellemi-tudományos életével való kapcsolat­
tartásának közvetítő-asszimiláló, honosító köz­
pontjaivá válhatnának.

A magyarországi német kisebbség egyes 
csoportjainak a térségben való jelenléte, Auszt­
ria közelsége, az osztrák tömegkommunikáció 
gyakorlati jelenléte a magyar—német kettős 
szellemi műhely életrehívását e térségben meg­
könnyítené. Kialakításához talán számítani le­
hetne a német nyelvű országok anyagi és szel­
lemi erőinek befektetéseire is. Számítani lehet­
ne ugyanakkor a magyar szakemberek érdeklő­
désére, hiszen a kétnyelvűség e sajátos 
jelenléte, a folyamatos nemzetközi kapcsolatok 
a »közrendi” kutatók és oktatók számára is bő­
vebb perspektívákat kínálhatnak.

A hazai németnyelvűség is új erőre kaphatna 
\egy ilyen szellemi-felsőoktatási műhely kivi­

rágzása nyomán. Márpedig sok jel utal arra, 
hogy a nyugati nyelvek közül a német nyelv je­
lentősége újra növekszik — különösen a várt és 
remélt kelet-közép-európai reformfolyamatok 
és társadalmi átalakulások nyomán —, tágabb 
térségünkben az újra regionális nyelvvé válik. 
Az új, magyarországi határátlépési politika tö­
megek számára hozza közel a határainktól 
könnyen elérhető német nyelvű területeket, 
ugyanakkor szűkös gazdasági körülményeink 
csak kisebb létszámú társadalmi csoportok szá­
mára teszik lehetővé az angolszász országok 
lakosságával és kultúrájával való hasonló in­
tenzitású kapcsolatok kiépítését. A műveltség 
legkülönbözőbb lépcsőfokain növekvő igény 
várható a német—magyar kulturális és szel­
lemi kapcsolatok bővülésére. Ezt teljesíthetné 
ki, és ugyanakkor egy bizonyos értelemben ve­
zérelhetné is egy új, vidéki szellemi közpon­
tunk, egy fokozatosan kiépíthető Győr—Sop­
roni Magyar—Német Egyetem.

A germanisztika, a pedagógusképzés, a mű­
szaki- és közgazdászképzés mellett talán a ké­
sőbbiekben helyet kaphatna itt is a Magyaror­
szág által a német nyelvterületek felé nyereség­
orientált szolgáltatásként kínált egészségügyi 
felsőoktatás is, amely az anyanyelvi kapcso­
latoktól német diákjait a budapesti képzésüknél 
kevésbé vágva el, növekvő érdeklődéssel és 
növekvő bevételekkel számolhatna.

Avagy regionalitás ide, Ausztria közelsége 
oda, a német és magyar szellemi kultúra hagyo­
mányos hazai fellegvára, Pécs—Fünfkirchen 
ad majd otthont az „Universitas Hun- 
gáro—Germanicus”-nak?

Kolozsi Béla^

Zsenge lengyel pluralizmus

Mi árt a szelLEMPártnak?

Pozsgaylmre Szekszárdon a Honismereti Akadémia rendezvényén nagy hatású előadást tartott. 
A magyarság helye Európában címmel. Az MSZMP KB titkárát, államminisztert ezzel összefüggés­
ben kérdeztük néhány fontos belpolitikai jelenségről és eseményről, mert úgy véltük, ezek legalább 
annyira meghatározzák hétköznapjainkat, mint előadásának tárgya, a nagy összefüggések taglalása.

Lengyelországban recseg- 
neL ropognak a kerekasztalnál 
kidolgozott politikai paktum 
eresztékei, miután a Lengyel 
tgyesült Munkáspárt nem csak 
32 ellenzék jóindulatától füg­
getlen, tehát minden körülmé­
nyek között működni képes 
kormányt, de a következő sza- 
ead választásokig tartó átmene- 
11 időszak stabilitását szavatol­
ni hivatott köztársasági elnököt 
sent képes kiállítani, mégpedig 
saját szövetségesei makacsko- 
dása miatt

Úgy tűnik, hogy a LEMP ko- 
nioly taktikai hibát követett el, 
amikor nem dolgozott ki 
Ugyanolyan megállapodást sa- 
Ját szövetségeseivel, mint ami­
det az ellenzékkel írt alá, azaz 

egy olyan koalíció fennmara­

dására alapozta saját vezető po­
zíciójának fenntartását amely 
ma sokkal ingatagabbnak lát­
szik, mint a LEMP és a Szoli­
daritás megegyezése.

A koalíció országos listán 
indult jelöltjeinek kibukásakor 
is a Szolidaritás „jóindulatú 
közreműködésére” volt szük­
ség ahhoz, hogy a LEMP és 
szövetségesei ne veszítsenek el 
33 képviselői helyet az alsó­
házban és úgy látszik — parla­
menti arritmetika ide, parla­
menti arritmetika oda — a köz­
társasági elnökjelölt elfogadta­
tása sem megy a Szolidaritással 
való tárgyalások nélkül.

A Szolidaritás elsöprő vá­
lasztási győzelme miatt először 
a koalíció kormányképes parla­
menti többsége ingott meg, hi­

szen az alsóházban a koalíció­
nak nincs meg a kétharmados 
többsége, ami elengedhetetlen 
a Szolidaritás által 99 százalék­
ban felügyelt szenátus által 
visszadobott törvények elfo­
gadtatásához. Most, hogy a pa­
rasztpárt és a demokratapárt 
nem csak, hogy nem vonult fel 
egységesen Wojciech Jaruzels­
ki köztársasági elnöki jelöltsé­
ge mellett, de többé kevésbé 
nyíltan a koalíció felrúgását 
tervezi, teljesen a feje tetejére 
állt a kerékasztalnál kimunkált 
politikai konszenzus.

A két szövetséges párt „áru­
lása” vagy legalábbis megingá­
sa a koalíció kérdésében egyál­
talán nem véletlen, hiszen a ha­
talomban való évtizedes rész-

folytatás a 2. oldalon

Az 1956-os mártírok temeté­
sén Orbán Viktor szólt a „ko­
porsót tapogató ujjakról". 
Mennyire vonatkoztatta magá­
ra is a célzást és a kritikát?

— Többen figyelmeztettek, 
mintha rólam lenne szó, de ez 
valószínűleg nem igaz, ugyanis 
egyrészt én soha történelem- 
könyvet nem engedélyeztem 
— összesen másfél évet foglal­
koztam oktatásüggyel, akkor is 
azért, hogy feltárjam annak 
összes gyötrelmét, ellentmon­
dását — másrészt, én megér­
tem a fiatalok türelmetlenségét, 
és néha elsöprő fölényességét 
Csak egyet meg kellene tanulni 
a fiataloknak, és minden nem­
zedéknek, hogy a hűségnek és 
a haladás melletti elkötelezett­
ségnek ne a mártírium legyen a 
bizonyítéka mindig Magyaror­
szágon.

— Krassó György — a Ma­
gyar Október Párt egyik alapí­
tója — többször beszélt arról, 
hogy az Ellenzéki Kerekasztal 
ugyanúgy nem képviseli a né­
pet, ahogy az MSZMP sem tette 
ezt eddig. Szerinte a három­
szögletű „kerékasztalnál” az 
elitek kiegyezése zajlik a nép 
feje fölött.

— Én azt hiszem, túlzás, 
amit ő erről állít, hiszen ezzel 
kétségbe vonja a népképviselet 
jelentőségét. Valami módon 
szerveződni kell azoknak az 
erőknek, amelyek nemcsak a 
tárgyalóasztalnál, hanem az or­
szág kormányzásában is helyet 
kémek. Párttá kell formálód­
niuk, és ilyen értelemben is 
kezdeményező szerepet kell 
betölteniük. Abban nem vitat­
kozom Krassó Györggyel sem, 
és senkivel, hogy ezt az alkut 
nem szabad a nép nélkül meg­
kötni, de a választások elég al­
kalmat adnak majd ennek a tár­
gyalásnak az ellenőrzésére.

—.Tabajdi Csaba tagja a 
Demokratikus Magyarorszá­
gért Mozgalom előkészítő bi­
zottságának. Hogyan változott 
az ön viszonya vele a nyilatko­
zatai, illetve az állásából való 
felfüggesztése óta?

— Nekem nem változott a 
véleményem, jó barátomnak 
tartom Tabajdi Csabát, és eb­
ben a mozgalomban számítok 
rá. ~

Ó, mint alkalmazott a kije­
lentéseiért nem nekem tartozik 
felelősséggel. Én nem látok 
semmi olyan körülményt, a­

miért ezt a viszonyt meg kelle­
ne változtatni.

— ön mit vár Bush elnök 
látogatásától?

— Nagyon nagy politikai 
esemény, nemcsak azért, mert 
hivatalban lévő amerikai elnök 
először teszi a lábát magyar 
földre, hanem azért is, mert az 
Egyesült Államok világhatal­
mi, nagyhatalmi szerepét is­
merve súlyával nyomatékot ad 
az enyhülési folyamatnak, a 
nagyhatalmak közötti egyez­
ségen túl a kisországok szere­
pét is hangsúlyozni fogja ez a 
látogatás. A másik fontos do­
log, hogy ezzel a nyitott politi­
zálással minden bionnyal egy 
újfajta gazdasági együttműkö­
dés lehetőségét is megteremt­
jük. Bárhogy zajlott is le a vita, 
a szavazás a Kongresszusban a 
legnagyobb kereskedelmi ked­
vezményről, én azt hiszem az 
amerikai kormány és a tör­
vényhozás iš mind a kereske­
delemben, mind az amerikai 
beruházások garanciájának 
biztosításában előbbre fog lép­
ni, és ebben nagy szerepet ját­
szik Bush elnök látogatása.

Győrffy—Wágner



Németh Miklós az „Ifjúság—2000” konferencián

Piaci lakásgazdálkodás
Borban az igazság...

...de kell az érdekvédelem!

Az ország lakosságának 
mintegy negyedét kitevő a két 
és félmillió lelket számláló 
korosztály hallatta hangját a 
Műszaki Egyetemen az „Ifjú­
ság — 2000” országos konfe­
rencia második napján.

A témák ismerősek — a leg­
húsbavágóbbak — voltak, s azt 
hiszem nem meglepő, hogy a 
felszólalók többnyire nem a di­
cséret hangján szóltak. A lakás­
kérdés; a fiatalok beilleszkedé­
si, egzisztenciális problémái; 
az őket sújtó munkanélküliség; 
pontosabban már az első mun­
kahely megszerzésénél fellépő 
gondok; a felsőoktatásban ér­
vényesülő igazgatási, politikai 
és pénzügyi — helytelen — 
döntési mechanizmusok; az 
egyetemi autonómia kérdése... 
Néhány a fajsúlyos felvetések 
közül.

Az értekezleten részt vett 
Németh Miklós kormányfő is, 
felszólalásában jelezte: az ed­
digi gyakorlattól eltérően az if­
júságpolitikát nem a társadalmi 
történésektől elvonatkoztatva, 
azoktól különválasztva, hanem 
a társadalmi problémák össze-, 
függéseibe illesztve kell kezel­
ni. Fontosnak tartotta, hogy a 
gondokat azelőtt szükséges 
megoldani, mielőtt azok robba­
násveszélybe sodornák az or­
szágot. Megoldásként az egész 

társadalomban az úgynevezett 
háromgenerációs szerződés el­
vét és gyakorlatát javasolta. Ma 
ugyanis a középgeneráció 
nincs abban a helyzetben, hogy 
egyszerre tudná segíteni az idő­
sebbeket, ugyanakkor a pálya­
kezdő fiatalokat is. Ezért ifjú­
ságpolitikai szempontból is 
rendkívül lényeges, hogy rövid 
határidőn belül a középkorosz­
tályokat hozzák a mainál lé­
nyegesen jobb helyzetbe.

A lakáskérdésről szólva a 
kormányfő közölte: a piaci jel­
legű lakásgazdálkodási rend­
szer kidolgozása napirenden 
van. Ma ugyanis annak ellené­
re, hogy a költségvetésből 
évente kilencven milliárt forin­
tot költenek támogatásra, a fia­
talok lakáshoz jutási esélye 
egyre romlik.

*

Elvben tökéletesen egyetért­
hetünk Németh Miklós szavai­
val és megoldási javaslataival. 
A gyakorlati megvalósításhoz 
azonban két megjegyzést sze­
retnék hozzáfűzni. Való igaz, a 
mai középgenerációra kiemel­
kedően súlyos terhek hárulnak, 
ami meglátszik az öngyilkossá­
gi, a halálozási statisztikáikon, 
s a deviáns magatartásformák 
szaporodásában. A mai har­
minc—-ötven közöttiek életfel­

tételeinek javítása tehát való­
ban létfontosságú feladat. 
Azonban csak, vagy túlnyomó­
részt ettől várni a fiatalok és 
idősebbek problémáinak csök­
kenését nem lehet, és nem sza­
bad.

A fiataloknak meg kell adni 
a lehetőséget, hogy önmaguk 
teremtsék meg önmaguk szá­
mára boldogulásuk feltételeit, 
az idősebbeknek pedig biztosí­
tani kell, hogy életük munkájá­
val megszolgált nyugdíjuk 
megőrizhesse reálértékét.

Tudom, hogy ezt leírni kö- 
nyebb, mint megvalósítani, s a 
megoldási módok sincsenek 
még tisztázva, de a jövő útja 
csak ez lehet. Első lépésként 
pedig támogatni kell Németh 
Miklóst abban, hogy leépíthes­
se a vállalkozások iránt ma 
még hazánkban meglévő appa­
rátusi, hivatali ellenszenvet, s 
az elterjedésüket akadályozó 
bürokratikus jogi és idegoló- 
giai akadályokat. Válságból va­
ló kilábalásunk első, s talán 
legfontosabb lépése lehet ez.

Másik megjegyzésem a piaci 
lakásgazdálkodásra vonatko­
zik, s teljes mértékben össze­
függ az előbb elmondottakkal. 
Magyarországon ugyanis amit 
eddig az utóbbi néhány évben 
piaci jellegűvé tettek, az mind 
árfelhajtó hatással bírt Ugyan­

is nálunk még mindig — bár­
mennyire is szeretnénk az el­
lenkezőjét —, hiánygazdálko­
dás folyik. A két dolog együt­
tes hatása pedig kizárólag az 
inflációt gerjesztheti, hiszen, 
ha ugyánazt a mennyiségű árut 
két szervezet, vagy több akarja 
eladni, az csak önköltségnöve­
kedéssel, vagyis az árak emel­
kedésével járhat.

Tehát helyes, hogy a lakás­
helyzetet piaci módon szeretné 
a kormány megoldani — hi­
szen a hiány akadályozza a tár­
sadalmi mobilitást. Azaz köz­
vetetten a szerkezetátalakítást 
is. Ezt azonban a lakossági ter­
hek növekedése nélkül csak 
úgy lehet megtenni, ha az eh­
hez szükséges összes feltétel 
megteremtődik. Legelőször is a 
fentebb említett akadályok el­
hárítása szükséges a vállalko­
zások terjedése elől, mert hiába 
a piaci lakásgazdálkodás, ha a 
tégla, vagy a gerenda hiány­
cikk, vagy ha van is, nem juthat 
el az állami kereskedelem las­
súsága és rugalmatlansága mi­
att a felhasználókhoz.

Tehát nem elég az élet egy- 
egy területén engedni a piaci 
gazdálkodást, lehetőleg közel" 
egyidőben mindenütt át kell 
állni a hatékonyabb gazdálko­
dási formákra — elkerülendő 
az anarchiát és a káoszt.

—wd—

Megtartotta alakuló ülését 
Szőllőskislakon, a Balatonbog- 
lári Mezőgazdasági Kombinát 
Oktatási Központjában a Dél- 
Balatoni Szőlő- és Bortermelők 
Egyesülete. A különböző ér­
dekvédelmi egyesületek sorá­
ban most egy olyanról adhatok 
számot, amelynek célkitűzései 
nem kifejezetten a gazdaságos­
sági kérdésekkel foglalkoznak. 
A borvidék szőlőinek, borainak 
eredet és minőségvédelme 
ugyanúgy fő célkitűzése az 
egyesületnek, mint a termőtáj 
szépségeinek bemutatása, érté­
keinek széles körű propagálá­
sa. A tagok vállalják a szőlő­
művelés hagyományainak 
megőrzését, az évszázados bo­
rászati tevékenységek fenntar­
tását és ápolását Feldolgozott 
termékeik bemutatása ugyan 
olyan célkitűzés, mint a szak­
mai előrehaladás, a továbbkép­
zés.

Megevett megawattok
Egyre több szakmai vitán 

kerül szóba: új erőművek építé­
se helyett inkább az energia­
gazdálkodással foglalkozzanak 
a hazai illetékesek! A bős­
nagymarosi vízlépcsőrendszer 
eredeti terv szerinti megépíté­
se, üzemeltetése esetén 447 
megawatt teljesítmény illetné 
meg Magyarországot. A számí­
tások szerint szinte ennyi kapa­
citást teremthetne elő Magyar­
ország a takarékosabb energia­
gazdálkodással.

— Mennyire reálisak ezek 
a becslések? — kérdezte Wie­
gand Győzőt, az Állami Ener­
getikai és Energiabiztonság­

Az érdekképviselet egyön­
tetűségét biztosítja a tájegy­
ségenként megválasztott, ösz- 
szesen 13 fő a vezetőségben. 
Ők mindhárom termelői szek­
tort képviselik, úgy a nagyüze­
met, mint a szakcsoportokat és 
a kistermelőket.

A Dél-Balatoni Borvidék 
Szőlő- és Bortermelők Egyesü­
letének elnöke Komáromi Fe­
renc, a szőllősgyöröki „Béke” 
Mg. Tsz. elnöke lett, társelnö­
kei Mészáros Győző, a Bala; 
tonboglári Mezőgazdasági 
Kombinát vezérigazgatója és 
Kiss József, a boglárlellei „Ba- 
latongyöngye” Mg. Tsz. elnö­
ke.

Minden somogyi termelő 
jelentkezését váija a most meg­
alakult egyesület, hiszen közös 
összefogással teremthető meg 
végre a jogos igény. Kerüljön 
tiszta bor a pohárba.

(alfi)

technikai Felügyelet igazgató­
ját az MTI munkatársa. —• 
Megfelelő anyagi ösztönzéssel 
valóban 150—300 megawatt 
teljesítményt lehetne megtaka­
rítani. Ellenőrzések bizo­
nyították, hogy az üzemi s a 
háztartási hőtárolós berendezé­
sek mintegy fele éppen ilyen­
kor, a csúcsfogyasztási idő­
szakban is használja az energi­
át. Ha a bojlerek, hőtárolós 
kályhák és más berendezések 
csakis éjjel, vagy a csúcsfo­
gyasztási időn kívül működné­
nek, számítások szerint 200—' 
400 megawattnyi teljesítmény 
szabadulna fel napközben.
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Zsenge lengyel pluralizmus

Mi árt a szelLEMPártnak?
Gromiko halála

USA—Szovjetunió

A START és a túlsó part
folytatás az 1. oldalról

vételük a LEMP árnyékában ta­
lán nagyobb politikai ballasztot 
jelent számukra, mint a gyakor­
latilag egyedülkormányzás a 
LEMP számára, azaz a két kis 
pártnak létkérdéssé vált a hatá­
rozott szakítás a múlttal, vagy 
legalábbis az eddigi koalíciós 
gyakorlat teljes felülvizsgálása. 
Ellénkező esetben mindkettő­
jüknek számolniuk kell azzal, 
hogy teljesen kiszorulnak a po­
litikái színpadról.

Ezért siettek egymást túllici­
tálva bejelenteni: A jövőben a 
parlament elé kerülő konkrét 
kérdéseknek megfelelő politi­
kai szövetségeket kívánnak te­
remteni, akár az ellenzékkel is 
és nem vállalják a társadalmi 
rend „letéteményeseinek” sze­
repét, „rendszerpártból” „prob­
lémapártokká” akarnak válni, 
mégpedig kilépve a „rétegpárt” 
szabta keretek közül.

Közben a saját választási 
győzelme okozta meglepetés­
ből ocsúdó Szolidaritás kétség­
telen örömmel, vagy káröröm­
mel'szemlélheti a koalíció va­
júdását, ami napról napra nö­
veli Walesáék politikai súlyát, 
mégpedig anélkül, hogy ezért 
bármit is tenniük
kellene. A Szolidaritás termé­
szetesen nem támogatja a 
LEMP egyetien esetleges je­
löltjét sem, bár Walesa állítólag 
elfogadhatóbbnak nevezte 
Kiszczakot, mint Jaruzelskit, és 
parlamenti csoportjának vasár­
napi döntése szerint saját jelöl­
tet sem állít.

A labda tehát végig a koalí­
ció térfelén pattog, a koalíciós 

pártoknak kellene nagyon sür­
gősen megoldást találni a to­
vábbi együttműködés miként­
jére, a köztársasági elnök sze­
mélyére, mert ellenkező eset­
ben a kerékasztaltól indult 
történelmi kísérlet, az éppen 
csak kibontakozó lengyel par­
lamenti demokrácia, ami eddig 
— a kapkodás és rögtönzések 
miatt — csak koraszülésnek 
tűnt, esetleg halva születéssé 
válik.

Annál is inkább, mert a 
zsenge lengyel pluralizmusra 
nem csak az azonnali működő­
képtelenség, de az ország ka­
tasztrofális gazdasági helyzete 
is nagy veszélyt jelent. A kor­
mány múlt szombaton bejelen­
tett elkeseredett intézkedése az 
ár- és bérstopról legjobb eset­
ben a felgyülemlett óriási prob­
lémák befagyasztását érheti el, 
de ez is rendkívül kétséges.

Lengyelországnak minél ha­
marabb működőképes, erős 
kormányra, legitim köztár­
sasági elnökre van szüksége 
ahhoz, hogy reális esélye le­
gyen az előtte álló társadalmi­
gazdasági és politikai problé­
mák napirendre tűzésére, mert 
e problémák megoldásához en­
nél is több kell. Erre a felisme­
résre alapozva valamennyi par­
lamenti erőnek, valamennyi le­
gális politikai tényezőnek mér­
sékletet, felelősségérzetet és 
nagy fokú rugalmasságot kelle­
ne tanúsítania.

Zsebesi Zsolt (Varsó) 
MTI-Panoráma

Meghalt Andrej Gromiko. 
A nyolcvanéves szovjet poli­
tikus vasárnap hosszas beteg­
ség után hunyt el. Halálának hí­
rét hétfőn reggel jelentette be a 
Legfelsőbb Tanács ülésén a 
testület elnöke, Mihail Gorba­
csov.

Gromiko belorussziai falu­
ban született, s a harmincas 
években kapcsolódott be a 
szovjet diplomáciai életbe. Ott 
volt Jaltában és Potsdamban — 
a jaltai értekezlet résztvevőiről 
készült híres fényképen ott lát­
ható a háttérben, Sztálin és 
Roosevelt között. Az elegáns, 
angolul kitűnően beszélő — 
nem egyszer a hivatalos tomá- 

csot kiigazító —szovjet kül­
ügyminiszter bejárta az egész 
világot. A három évtized, ame­
lyet a kormányzatban töltött, az 
az időszak volt, amikor a Szov­
jetunió immár katonai és egy­
ben diplomáciai nagyhatalom­
ként lépett fel a nemzetközi po­
rondon — s ezeket a törekvé­
seket Gromiko képviselte. S 
mivel e korszakban, a békés 

egymás mellett élés politikájá­
nak minden pozitív, előremuta­
tó lépése mellett, sok volt az el­
utasítás, a gyanakvás, a bizal­
matlanság, Gromikonak kellett 
kimondani a nemet sok alka­
lommal, —így lett belőle Mr. 
Nyet Nagykövetként egyik 
aláírója volt az ENSZ alapok­
mányának, majd 1957-től csak­
nem harminc éven át vezette a 
szovjet diplomáciát. Az átala­
kítás éveinek fiatalítási hullá­
ma új minisztert hozott a 
moszkvai külügyminisztérium 
élére, de Gromiko nem tűnt el a 
politikai „süllyesztőben”. Nagy 
diplomáciai, politikai tapasz­
talatát, egy ellentmondásos tör­

ténelmi időszak összegyűjtött 
ismereteit elismerve megvá­
lasztották a Legfelsőbb Tanács 
Elnökségének elnökévé. Erről 
a posztról akkor távozott — 79 
éves korában —, amikor helyét 
Mihail Gorbacsovnak adta át. 
Ez év tavaszáig tagja volt a 
Központi Bizottságnak — sőt 
évtizedeken át a Politikai Bi­
zottságnak is.

Megfontolt lépésekre és 
óvatosságra intett a szov­
jetekkel folytatott tárgyaláso­
kon William Crowe, az ameri­
kai Vezérkari Főnökök Egyesí­
tett Bizottságának Elnöke az 
NBC tévétársaságnak adott 
nyilatkozatában. A tengernagy 
elismerte, hogy jelentős válto­
zások zajlanak a Szovjet­
unióban, de figyelmeztetett: 
„óvatosnak kell lennünk és a 
lehetőségeket a változások me­
netének megfelelően kell ki­
használnunk. Saját lépéseinket 
nagyon határozottan kell meg­
tenni, amint tágul a horizont, de 
vigyázni kell, nehogy elhamar­
kodottak legyünk” — mondta.

Tizenegynapos szovjet­
unióbeli látogatásáról úgy nyi­

A mennyei béke eszközei

Selejt gránát helyett éleslőszer
A június elején vérbe fojtott 

kínai diákmegmozdulás szö­
késben lévő résztvevői határo­
zottan visszautasítják Li Peng 
miniszterelnöknek azt a ma­
gyarázatát, hogy a katonák 
azért nyitottak tüzet a tömegre 
a Tienanmen téren, mert a 
„könnygázgránátok selejtesek 
voltak, a vízágyúkat pedig nem 
tudták megfelelő vízvezetékre 
kölni” — jelentette hétfőn a 
Reuter brit hírügynökség, ma­
gukat megnevezni nem kívánó 
diákokra hivatkozva.

A miniszterelnök kijelenté­
sén is jóval túlment a Kínai 
Kommunista Párt központi lap­
ja, a Zsenmin Zsipao, amely 

latkozott, hogy hatalmas válto­
zásokra utaló jeleket vett észre, 
bár az utazás után sem változott 
meg az amerikai—szovjet vi­
szonyról kialakult véleménye- 
Crowe szerint Gorbacsov alá­
becsülte a katonai prioritások­
ról a polgáriakra való átállás 
gondjait „A problémák egyre 
súlyosabbak lesznek, s Gorba­
csov rendkívül nagyratöró, 
kockázatos célokat akar meg­
valósítani” — mondta.

Az európai biztonsággal 
kapcsolatban Crowe felidézte 
Szergej Ahromejev marsallal 
folytatott tárgyalásait, amelye­
ken annak a közös vélemény­
nek adtak hangot, hogy csök­
ken a feszültség, tehát csökken 
a háború valószínűsége is.

vasárnapi számában azt írta, 
hogy június 4-én éjjel egyetlen 
diák sem vesztette életét 3 
Mennyei Béke Terén a hadse­
reg fellépése következtében- 
Hétfőn az Egyesült Államok 
pekingi nagykövetsége hivata­
losan is panaszt emelt amiatt- 
hogy a kínai katonák a június*  
akció során szándékosan lőtték 
az amerikai és más nyugati dip' 
lomaták lakta épületeket- 
A diplomatanegyedet állítólag 
több száz lövedék érte egy nap; 
pal azután, hogy az amerika*  
külügyminisztérium közölte: 3 
pekingi követség menedéket 
nyújtott két ismert kínai ellen­
zékinek, Fang Li-csének és fe' 
leségénck.



Itt nyugszik a lépés felelőssége

A Tolna megyei „szovjet” nem kér a korszerűsítésből
Az elnök beszéd közben sűrűn a vb-titkárra pillantott

Sokat ígérőén indult a Tolna 
Megyei Tanács pénteki ülése, 
bár a távolmaradók nagy száma 
— a tagság több mint egyhar- 
mada — foghíjassá tette az 
összképet. A két napirend előtti 

, indítvány — állásfoglalás 1956 
újraértékelésével kapcsolatban, 
ús az Ellenzéki Kerekasztal hi­
vatalos bevonása a testület 
munkájába — arra utalt, hogy 
változik valami a sztálini mo­
dell e teljes újraosztogató in­
tézményében. Sajnos, nem így 
tértént.

Első napirendként egy perc 
alatt tudomásul vették a végre­
hajtó bizottság fontosabb dön­
téseiről szóló tájékoztatót. 
A következő napirend tárgya­
lása kicsit több időt vett igény­
be — valószínű, a cím hosszú­
sága miatt —, de így is csak 

' kettő perc kellett, hogy elfo- 
I gadják a „Tolna megye taná­

csai 1988. évi költségvetési ter­
vének teljesítéséről” szóló be­
számolót Se kérdés, se hozzá­
szólás. Nem kíváncsiskodott 
senki sem, hogy miért volt a la­
kásellátás fejelsztése 15 száza­
lékkal, a kulturális ellátásé pe­
dig 7 százalékkal alacsonyabb 
a tervezettnél akkor, amikor az 
Összfejlesztés 11 százalékkal 
meghaladta a terveket. Persze, 
Jehet, hogy ezek lényegtelen 
kérdések, akárcsak a pedagó­
giai intézet 20 milliós és a ten- 
gelici továbbképző 10 milliós 
költségvetése.

Harmadik napirendként 
megtárgyalták és elfogadták „a 
nem tanácsi szervekkel való 
együttműködés tapasz­
talatairól” szóló jelentést Illet­
ve a tárgyalás elmaradt mert 
csak az érintett szervek képvi­
selői mondták el hozzáfűzniva­
lójukat az írásos előterjesztés­
hez — néha abba a tévedésbe 
esve, hogy itt az ő beszámolta­
tásuk folyik. A 60 percig tartó 
„vita” után egyhangúan elfo­
gadták a jelentést, melynek 
mélységéről hadd árulkodjon 
itt egy mondat „A szakszerve­
zeti szervek segítik a lakóhelyi 
demokrácia érvényesülését, az 
állampolgárok ügyeinek gyors, 
szakszerű, kulturált, bürokrá­
ciamentes intézését, a tanácsi 
államigazgatási munka korsze­
rűsítését.” Az anyag előadója, 
Mátyás István, a megyei tanács 
általános elnökhelyettese volt. 
(Talán a szöveg is ezért lett 
ilyen általános.)

„Továbbra is kiemelten kell 
keresni a lakosságtól érkező 
beadványok intézését, különö­
sen is ügyelve a realizálások­
ra”. Ezzel a szép gondolattal 
zárul a Tolna Megyei Népi El­
lenőrzési Bizottság 5 éves 
munkájáról szóló jelentés, 
melyhez az előterjesztő Merkl 
Ferenc szóbeli kiegészítőt is 
fűzött. A nagy érdeklődést mu­
tatta, hogy rajta kívül csak An- 
talóczy Albert, a KNEB képvi­
selője szólt hozzá a témához, 

így sikerült ezt is 15 perc alatt 
megszavazni. Ezután — a fő 
téma előtt — szünet követ­
kezett, hogy végre a tanácsta­
gok is kibeszélgethessék magu­
kat

Utolsó önálló napirendként a 
megyei tanács vb szakigazgatá­
si szervezetének korszerűsíté­
séről szóló előterjesztést tár­
gyalták. Az írásos anyaghoz 
Tamás Ádám, a megyei tanács 
elnöke fűzött szóbeli kiegészí­
tést — részben megismételve a 
leírtakat —, bejelentette, hogy 
a VB. az anyagban szereplő B 
alternatívát támogatja, mely az 
eddigi 19 önálló egység helyett 
9 osztályra bontaná a szakigaz­
gatási szervezetet. Őt Vidóczy 
László az Ügyrendi és Igazga­
tási Bizottság képviselője kö­
vette, ő is hitet tett a B variáció 
mellett, és javasolta a mező­
gazdasági osztály összevonását 
az iparival. Kijelentette, hogy a 
döntés felelőssége itt nyugszik, 
ennél a testületnél. (A végered­
mény szerint többen félreért­
hették ezt a gondolatok)

Dr. Heidecker Péter nagydo­
rogi tanácselnök volt az eláő, 
aki nem illett bele az eddigi 
összképbe. Szerinte nem az 
osztályok száma az elsődleges 
kérdés, hanem a feladatokhoz 
szabott létszám. Az apparátus­
nak a feladatok megoldásával 
kellene foglalkozni, nem a fel­
adatok gyártásával. Hozzá ké­
pest is kemény hangot ütött 
meg Nyerges Tibor, az Ellenzé­

ki Kerekasztal képviselője, aki 
alapvetően elhibázottnak tar­
totta a koncepciót Mint el­
mondta, a létszámcsökkentés 
valóban indokolt lenne — de a 
tervezett 10 százaléknál jóval 
nagyobb mértékben —, viszont 
egy ilyen nagy méretű struktú- 
rális változás, ami a tervben 
szerepel, felboríthatja az appa­
rátus működését. (Egy órával 
később Jánosi György az 
MSZMP megyei első titkára 
vélekedett ugyanígy a kérdés­
ről.) Nyerges Tibor megkérdő­
jelezte a jelenlegi testület ille­
tékességét a döntésben, mivel a 
jelenlegi tanácsot nem tartja a 
nép képviselőjének. Hiányolta 
a részletes létszámcsökkentési 
tervet, és a közgazdasági szá­
mításokat a várható eredmé­
nyekről. Ezután kifejtette az 
Ellenzéki Kerekasztal koncep­
cióját a választások után kiala­
kítható szervezeti felépítésről. 
Őt az agrár-lobby képviselői 
követték, akik kiálltak a mező­
gazdasági osztály önállósága 
mellett, illetve részben csatla­
koztak az előttük szólók kéte­
lyeihez. Dr. Szabópál Antal, a 
megyei tanács volt elnöke, sok 
akadályát látja a korszerűsítés­
nek, így például azt a Parkin- 
son-féle törvényszerűséget, 
hogy minden íróasztal keresi 
magának az újat. Ezért javasol­
ta, hogy íijanak levelet a kor­
mánynak, melyben kéijék az 
apparátusok további alapításá­
nak befagyasztását

Jánosi György elismerte a 
kezdeményezés jóakaratát, de 
újabb ellenérveket sorolt az ed­
digiekhez. Szerinte a tervezet 
nem korszűsítés, hanem az osz­
tályok egymásra halmozása. 
Figyelmeztetett, hogy az elhú­
zódó ' bizonytalanság miatt 
megindul a kontraszelekció az 
apparátus meglévő dolgozói 
között. A jobbak elmennek, 
mert van rá lehetőségük, a 
rosszak pedig maradnak. Java­
solta, hogy állítsák talpára a 
korszerűsítés logikáját: először 
vizsgálják meg a követelmé­
nyeket és az ehhez szükséges 
személyi feltételeket, csak utá­
na gondolkodjanak az összevo­
násokon.

Jákly Péter paksi tanácsel­
nök szakmai okok miatt tartotta 
alkalmatlannak a testületet a 
döntésre, ezért kérte a tanácsta­
gokat, hogy adják át a döntés 
jogát a tisztségviselőknek. 
Többek törvénysértőnek minő­
sítették a javaslatot, de nem 
nyitottak vitát róla. * Tamás 
Ádám összefoglalójában elke­
rülte a lényegi kérdéseket, in­
kább csak azon polemizált, ami 
az eredeti iránnyal megegye­
zett. A szavaztatásnál Stadin- 
ger István szellemét véltük át­
suhanni a megyeháza öreg falai 
közt, bár Tamás Ádám zavara 
neki is dicséretére vált volna. 
Mivel a tanács elnöke egy cso­
korban négy alternatívát akart 
megszavaztatni, a végén egyik 
sem kapta meg a szükséges 

többséget. A 42 tanácstagból 
összesen 19-en döntöttek vala­
melyik korszerűsítési alternatí­
va mellett, amikor egy elfoga­
dásához 35 szavazat kellett 
volna. A nagy tanácstalanság­
ban szünetet rendeltek el, hogy 
a végrehajtó bizottság kialakít­
hassa a további taktikát. Csök­
kentették a szavazásra bocsá­
tott alternatívák számát, most 
már csak azt kellett eldönteni, 
hogy levegyék végleg a napi­
rendről a kérdést, vagy a követ­
kező negyedévben vizsgálják 
meg újra. Harmincnégyen sza­
vaztak a napirenden tartás mel­
lett, Tamás Ádám szerint ez ke­
vés, 35 fő a minősített többség. 
Szerintem elég: itt már nem a 
koncepció törvényerőre emelé­
séről szavaztak, hanem a napi­
renden tartásról, ehhez pedig ta­
lán elég az egyszerű többség is. 
Ha mégsem, továbbra is fennáll 
a lehetőség, hogy az elvégzen­
dő feladatokhoz szabva nagy­
mértékben csökkentsék az ap­
parátus létszámát Nem kell 
mindig az Országgyűlés támo­
gatáscsökkentő intézkedéseire 
várni. Persze ez nehezebb, mint 
az „átstruktúrálás”. Nehezebb 
az alkalmatlan vagy szükségte­
len embereket — a sógorokat 
és komákat ahogy Nyerges Ti­
bor fogalmazott—elbocsátani. 
Pedig lépni kellene. A megye 
nem bír el és nem igényel 220 
hivatalnokot egy apparátusban.
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Elszúrtad tízért? Kapsz húszat!

„.. .Fölfelé bukni, óh be jó...”
Torkig vagyunk—bár nem laktunk jól

Kié a Balaton?
Lehetnének ezek a sorok 

e?y a szocialista Magyarorszá­
gon bárhol Jevitézlett” párttit- 
^úr> tsz-elnök, tanácselnök, ren- 

gyárigazgaió búcsúdalának 
téfrénjei.

Mi, ifjú éveinkben a faluban 
Csalc-.. itt jön a bukott rendőr, itt 

a bukott párttitkár, illettük 
nem undorral, megvetés­

ét de tartózkodó félelemmel, 
hátha megvannak még a mé- 
!eSfogak a „szocialista kapcso- 
at°k”, melyekkel apánkat a 

gépről, anyánkat a szövőgépek 
hellói egy annál rosszabb hely­
uszítja el.

Szólni nem mertünk hango- 
.hh, csak lopva otthon. Szü- 
J’nk félve, szömyülködve csi- 

Nem sza^ad, nem sza-

.. A mai napig is ezt tapasz- 
,7JUL. ezt látjuk, csak egy a fél- 

’ csjtító szó a Nem szabad!
Hiszen mindketten már ré- 

? n a földben, a tüdő, a szív, az 
Rendszer nem bírta tovább

»emberközpontú” társadal-
• A gyilkos tempót, a robo- 

le Azért, hogy a gyerekeknek 
úhxCn kisdobosnyakkendője, 
Mnv ípja’ KISZ-bélyege, 
u^önyve, netán jusson tan- 

hyvre, jusson esetleg ruhára, 
h’valóra, ha az apa fizetésna- 

Vau^oz a kocsmából még haza 
. témit és a rendes egész hóna- 
Csft gyűlő innen-onnal köl- 
?2nök visszaadása után marad 

valami.
j Szeretnénk tudni, mi, hogy 
c ez ’dő alatt a hatalmi elit 
faiban.

h<Mi 1X101 ismerjük a Vadász- 
at> a Pacalt, a Vadhúst, a 

Pincét, a Tanyát, a vadhús ízét, 
a különféle aranyérmes borok 
ízét, legfeljebb ha apánk bűzös, 
borgőzös lehelletét, a lőrét.

Eközben mi, a Jövő zálo­
gai” a hétvégeken, de sokszor 
hét közben is csak ámulva fi­
gyeltük a Warszavákat, a fekete 
Volgákat, Mercédeszeket, 
amint elsuhannak, mint egykor 
Döbrögi uram a falu népe előtt, 
rájuk fröcskölve a sarat, vagy 
porba burkolva az út mentét

És lassan kezdett a pohár a 
főnökség főnökségénél is betel­
ni. A főnök főnökei sem tudták 
már az egyre nagyobb lólábat 
betakarni az egyre jobban nyúj­
tott vörös posztóvá.

Jött az „ejnye bejnye, elvtár­
sak! „Ha ez sem volt elég, hát 
jöttek a bukások, de nehogy azt 
gondoljuk, hogy a magas lóról 
lefelé, mint ahogy a „gravitá­
ció” törvénye megkövetelné, le 
a mélybe. Nem!

A magas lóról egy alacso­
nyabbnak álcázott, de valójá­
ban magasabb pozícióba poty- 
tyant.

No... X elvtárs, ejnye bej­
nye, gyere szépen a sport terü­
letére. Új, szűz terület. Itt is van 
a magadfajta sokoldalú szak­
embernek, egy volt párttitkár­
nak testhez álló feladat Külön­
ben is politika a sportban is 
van, így hát rokonszakmák. 
Nemde?

Mennyi volt eddig a fize­
tésed? 15 ugye? Na itt, hogy 
éhen ne haljon a család, kapsz 
18—20-at, és valami hallgatási 
pótlékot.

A másik...
No, KMB-s elvtárs, virágot 

loptál, ejnye, orvhalásztál, ej­

nye, verekedtél, ejnye, dehát 
tudod, hogy én megértelek, bi­
zonyára nehéz sorsú családból 
számlázol.

Figyelj jól rám, nehogy azt 
hidd, hogy mi elfelejtettük azt 
amikor a kártyacsatákon együtt 
voltunk, azokat a finom halász­
léket azokat az isteni borokat, 
de tudod, nekünk is vannak fő­
nökeink, hát ne haragudj ránk, 
menj el a gyárba rendésznek.

— Rendésznek... Én....
Na, ne ijedj meg. 45 óta a 

„...kecskére káposztát...” már 
nem érvényes, az csak kispol­
gári csökevény mondás volt

És így folytathatnánk a sort, 
egyre tovább. De minek. Hi­
szen nap mint nap minden falu­
ban, városban ilyenekbe ütkö­
zünk.

Este van. Anyánk, Apánk 
mindig föltűnik előttünk, ami­
kor a ház mellett elhúznak a fe­
kete kocsikon. Mennek. Jön­
nek. Találgatjuk, Vadászház, 
Pince. Dobhártyáinkon az au- 
tÓkerekek zöreje dallammá ala­
kul „fölfelé bukni, fölfelé buk­
ni, Óh bejó...”

Az utca végén a kanyarnál a 
fékek csikorgása hallik. Fü­
lűnkben Anyánk sikolyává der­
med. Ne! Ne! Kisfiam! Nem 
szabad!

A feni sorokban említett sze­
mélyek kizárólag a gyermeki 
képzelet szüleményei, de ha 
ennek ellenére valaki mégis 
magára vélt ismerni, kérjük, 
vegye magára az inget, és néz­
zen még egyszer a tükörbe, és 
tépje le magáról, amíg Nessus 
inggé nem válik!

M.C. 1989.

Siófokon sétálok és az étter­
mek falán lévő kis táblára felírt 
árakat nézegetem. Van, ahol a 
két személyes halas tál csak 
408 forintba kerül. Az étlapból 
nem derül ki, hogy a fogás 
hány darab sült vagy rántott 
halból áll. Választhat magának 
még az éhes ember olcsó levest 
48 forintért. Elgondolkodtató, 
hogy száz forintból egyszerűen 
nem lehet jóllakni.

A vendéglő ajtajában két 
pincér álldogál, nem éppen vi­
dámak. Gondolom, fizetésük a 
bevételükkel egyenesen ará­
nyos. Belátni az étterembe, 
üresnek tűnik. Biztosan az is, 
mert különben a pincérek helye 
nem a nyitott ajtóban lenne. 
Nem csodálkozom, hogy a ven­
dégek kerülik az ilyen és az eh­
hez hasonló helyeket. Hiszen 
egy családnak egy vacsora, itt, 
a vasút szomszédságában, 
majdnem ezer forintba kerül. 
Pedig ez még nem is első osztá­
lyú hely. Mennyibe kerülhet 
ugyanez, valamelyik első vagy 
osztályon felüli vendéglőben? 
Csak sejteni lehet

De nemcsak az éttermi ára­
kat nem szabták a mi pénztár­
cánkhoz. A piaci árak is meg­
haladják a szokásost. (Már van 
görögdinnye is.) A maszek 
zöldségesek előtt kevés a hazai 
vendég.

A Luna Parkban is több né­
met szót hallani, mint magyart 
A gyerekeken meg lehet gaz­
dagodni, tartják a vidámparkok 
gazdái. A dodzsem két perces 
menete húsz forint. Melyik az a 
kisfiú, aki megelégszik egyet­
len menettel. A gyűjőszenve- 

dély vesz erőt a „horgászni” 
vágyó csemetéken. Tíz forin­
tért apró mütyürkéket lehet 
nyerni a számokkal ellátott mű­
anyag halak kifogásával. Akad 
itt mindenféle: műanyag kar­
óra, hajfésű és likőröspohár. 
Aki kora miatt nem ülhet fel tíz 
vagy húsz forintért valamelyik 
hajmeresztő körforgóra, az fá­
radhatatlanul „horgászik”. S a 
legkisebbek pedig tíz forintért 
két percig vezethetnek villa­
most, még csönget is, mint az 
igazi. Kisfiú legyen a talpán, 
aki egy menettel beéri.

De méregdrága a goffri és a 
sült kolbász is. A rostos gyü­
mölcsléből egy deci 15 forint, a 
szomjas lurkónak egy pohár 
ital nem oltja szomját És mire 
a kedves szülő észbekap, röpke 
fél óra alatt elköltött 500 forin­
tot. Három csemetéje pedig 
elégedetlen.

Kié a Balaton? Szívesen ad­
nám a kérdésre a választ: a 
miénk. Magyaroké. De ahogy 
körülnézek, azt tapasztalom, 
mi vagyunk kevesebben. (Le­
het, hogy csak a szezon késik?) 
A két hetes, viszonylag olcsó 
vállalati beutalókat a dolgozók 
megfelezik. Egy-egy hetet töl­
tenek az üdülőkben, ahol a há­
romszori étkezés és a szállás 
négy személynek 2800 forint. 
De a költőpénz egy négy—öt 
tagú családnak ennek a több­
szöröse kellene, hogy legyen. 
Nem lehet még a nyaraláskor is 
csak lemondani, hiszen év köz­
ben egyébként is nagyon sok 
mindenről lemondunk, s a le­
mondásra megtanítjuk gyer­

mekeinket is. De nyáron, nya­
raláskor is mondjanak le fagy­
laltról, palacsintáról ami otthon 
megsütve jóval olcsóbb. Ezt 
mégsem várhatjuk tőlük! Eny- 
nyit meg kellene tudnunk en­
gedni magunknak, egész évi 
munka és nyaralásra gyűjtés 
után.

Akik viszont megengedik 
maguknak, akik a birtokukba 
veszik a Balatont: külföldiek. 
Valamelyik nyugati országból 
érkeztek hozzánk nyaralni. 
A napi 100 máikás lakásbérleti 
díj nekik nem drága, de az ebéd 
sem, mert a négyszáz forintos 
étel csak tíz márkájukba kerül, 
ha elnagyoltan átszámoljuk. 
Ők pedig átlagosan 20 márkát 
keresnek óránként. így hát, ha­
vi fizetésük egyharmadából vi­
dáman nyaralnak nálunk. Urak, 
a mi hazánkban. Magyaror­
szágra, például az NSZK-ból, a 
munkásság, a proletariátus jön, 
akinek a hazai nyaralása sokkal 
többe kerülne, mint nálunk a 
két—három hét. Közülük a te­
hetősebbek nem privát házak­
nál szállnak meg, hanem lu­
xusszállókban. De a gazdagok 
többsége nem hozzánk jön, ha­
nem Japánba vagy a Hawai- 
szigetekre.

A német munkások kipihen­
ten, frissen állnak munkába a 
gondtalanul eltöltött, olcsó 
nyaralás után.

Szégyenkezve ugyan, de be 
kell vallanunk, prolik vagyunk 
saját hazánkban, mert nekünk 
itthon is minden nagyon drága.

veress



Akik a távoli hómezőkön nyugszanak... (III.)

Kamerád! Mi majd megtanítunk járni!
Keményfi Béla leadta a szalmazsákot és a rongypokrócot

A német barakkba kerültem. 
Egy kis idd múltán azt mondta 
nekem egy hamburgi tengera- 
lattjárós tiszt, hogy „Kamerád! 
Mi majd megtanítunk járni!” 
Másnap hoztak egy mankót, 
megfogtak, amíg megálltam, s 
mikor látták, hogy fixen állok, 
elengedtek, de ott álltak mellet­
tem. Ettől megnőtt az önbizal­
mam. Előre tettem a két man­
kót, utána húztam a két lába­
mat. . .és mentem. De a barakk­
ból nem engedtek ki, mert ott 
tíz hónapig tartott a tél, két hó­
napig volt a nyár. Tíz hónapig 
nem jött föl a Nap, két hónapig 
nem nyugodott le.

Úgyhogy a fehér éjszakákat 
én megismertem.- Gyönyörű, 
káprázatos. Mennyit gyönyör­
ködtünk benne — ötvenöt fo­
kos hidegekben, télen. Kis fan­
táziával mi mindent láttunk az 
égen...

A lágerben ketten voltunk 
csak magyarok, majd 1950-ben 
egy idős bácsit hoztak. 
A nyolcvankét esztendős dr. 
Dali László győri kanonokot. 
„Illen, ollan...” jó Vas megyei 
akcentussal beszélt, de a mű­
veltsége párját ritkította. Utána 
került oda még egy magyar, a 
Farkas Józsi bácsi. Érdemes 
megemlíteni az ő sorsát is.

Az édesapját 1919-ben vé­
gezték ki Horthyék, mert üb el­
nök volt... Józsi bácsi pedig? 
Vöröskatona és KIMSZ-es 
volt. Foglalkozásilag pedig 
elektroműszerész. Valami sok­
szorosítót találtak nála, tehát 
lebukott. Nyolc évet ült, ami­
kor kiengedték azért, hogy föl­
göngyölítse a kapcsolatait. 
Közben utasítást kapott: emig­

ráljon. Ezt meg is tette negyed­
magával. Természetesen a 
Szovjetunióba... Puszi jobbról, 
puszi balról, puszi jobbról. Vo­
natra ültették, de közben egyik 
városban élménybeszámolót is 
tartattak vele: milyen körülmé­
nyek között élnek a magyar 
börtönökben a kommunisták. 
Ez 1941-ben volt.

Az út során egyszer azt 
mondták neki — akkor már ki­
tört a háború, egyre zavarosabb 
idők jártak arra is — „Te fasisz­
ta vagy!” Ti juttattátok börtön­
be a kommunistákat”. S mind a 
négyüket elítélték tíz évre... 
Józsi bácsi igen naív, de tiszte- 
letreméltóan elvhű kommunis­
ta volt Nem hitte, hogy Sztálin 
tud erről az egészről. Úgyhogy 
egy társával 1942-ben kiszök­
tek a lágerből, s elindultak 
Moszkvába — Sztálinhoz. 
Négy kilométer után elfogták 
őket. A már leült egy évet sem­
misnek vették, s kezdődött új­
ból a tíz év. 1952-ben szaba­
dult. Dali László reverendájá­
ból varrtak neki civil ruhát... 
A könyvemben ezt így írom:

A kommunista Farkas József 
1952 nyarán a győri kanonok 
reverendájából készült civil ru­
hában lépett a „szabadságba”.

De nem mehetett haza, mert 
nem engedték, igazolványt 
nem kapott. Az Ural valame­
lyik csücskében telepedett le. 
Ővele már tudtam levelezni. 
Országon belül lehetett. 1953 
januárjában engem egyedül el­
vittek onnan, akkor kerültem a 
spec-lágerbe, akkor kaptam az 
AR 87-es számot. Szegény La­
ci bácsit egyedül hagy­
tam...pedig egy szót nem tu­
dott oroszul...Ez őt nagyon 

megrázta. Kis idő múlva lebé­
nult a bal oldala. Amikor 1953 
nyarán jöttünk haza, találkoz­
tam vele Lembergben.

Folytatva az én törté­
netemet, elmondom, hogyan 
tanultam meg járni így, aho­
gyan most járok. Ez persze 
még az előző lágerben volt, a 
németek között. Egyszer sak­
kozni hívott a német alezredes. 
Lusta voltam elővenni a man­
kót. Magas fiú lévén, megfog­
tam a prices felső szélét, s gon­
doltam, odáig elkapaszkodga- 
tok. Megszédültem, elenged­
tem a kapaszkodómat, s 
valahogy kibalanszíroztam ma­
gamat. Erre németül ordítot­
tam:

— Hozz egy botot! Já­
rok...!

Ott tartottunk, hogy engem 
egyedül elvittek onnan. Szvet- 
lovszk, Novoszibirszk... Ott 
csak politikaiak voltak. A cio­
nista zsidótól Gorkij professzo­
ráig, a tábornoktól a Kreml 
kommandánsáig mindenféle 
volt beosztású és nézetű elítélt.

— Jaj!... Borzasztó fájás 
jött megint a lábomba. Belső 
fájdalom. Mert kívülről telje­
sen érzéketlen... Ezt a fájdal­
mat is tűröm 43 év óta. Nem­
csak a menés, a mozgás is elő­
hozza.

Egy tábornokot hoztak. Ma­
gam mellett adtam neki helyet. 
Mert nem volt mindegy, ki ho­
va kerül. Priccsre, vagy beton­
ra? Mert ha megtelt éjjel a hor­
dó, amit mellékhelyiség gya­
nánt tettek be, a tartalma csor­
dogált kifele és a körülötte 
lévők alá folyt

Március 5-én bejött az egyik 
őr, s mondta „Gyerekek, meg­

halt Sztálin”. Közben bevago- 
níroztak bennünket, de a szer­
tartásra megszakították az utat. 
A négyórás „műsort” állva kel­
lett végighallgatunk... Ezután
— életemben először — mar­
havagonba kerültem. Borzasz­
tó volt Egy lyuk volt kivágva
— vécének. Magasságban két 
részre osztották a vagont. A va­
gon falához feküdtem le. 
Az usánka sapkát bekötöttem a 
fejemen, hogy az legyen a fej­
vánkosom. Reggel, március 19- 

én, amikor fel akartam kelni, 
nem tudtam. A sapkám odafa­
gyott a vagonhoz. Úgy téptem 
le róla.

Minden éjszaka ellenőrzés 
volt. Megálltunk a nyílt tere­
pen. Először hatalmas fakala- 
Eácsokkal verték a vagonokat, 

ogy nincsenek-e megbontva 
valaihol. A vagon közepén ge­
renda volt. Az alatt zavarták át 
a társaságot a vagon egyik felé­
ből a másikba. Aki kicsit las­
súbb volt, arra rávágtak — ahol 
érték — a fakalapáccsal. Mivel 
én nem tudtam hajolni — ma 
sem tudok — alig tudtam el­
menni a gerenda alatt Annyit 
kaptam, de annyit... Utána 
egyenként számoltak le ben­
nünket. Ellenkező irányban. S 
ha valami nem stimmelt? Ak­
kor újból kezdték. Na, kérem, 

így érkeztem meg Brackij lá­
gerkörzetbe, s a 33-as kilomé­
terkőnél lévő lágerbe kerültem. 
Mi kezdtük meg a Volga-Amur 
vasútvonal építését A barakko­
kat éjszakára lezárták. Deszka 
csatornán folyt ki a vizelet egy 
nagy kádba. Reggel a két lyu­
kon beledugtak egy rudat, s két 
ember elvitte.

Hajnali három-négy óra kö­
rül megkezdődött a motozás. 
Szétszedték az ágyakat, a „mat­
racból” kiborították a faforgá­
csot...de tíz perc múlva rend 
legyen! Tiltott tárgyakat — pa­
pírt, ceruzát, kést — kerestek. 
Két embernél több nem beszél­
gethetett Három már csoporto­
sulásnak számított. Másik ba­
rakkba nem mehettünk be.

Eltelt két hét Egy reggel ar­
ra ébredtünk, hogy nincs 
„mot”. Ja, azt nem mondtam, 
hogy mindenkinek volt száma, 
amit a térden, a hátunkon és a 
sapkán kellett viselni. Ugyan­
ezen a napon megyek ki a ba­
rakkból, azt mondja a katona, 
vegyük le a számot. Akkor már 
biztosan tudtam, hogy mehe­
tünk haza. i

Rá két napra már szedték 
össze a japánokat, kínaiakat, 
őket vitték haza először, utánuk 
a cseheket és a lengyeleket, 
majd pedig a magyarok és a né­
metek következtek... Jött 
egyik reggel a katona, s vitt ki 
magával a barakkból. Kérdem, 
hova? Etápra?

— Nem. Haza — így a vá­
lasz.

Leadtam a szalmazsáknak 
nevezett akármit, a rongypok­
rócot, majd mondták, hogy 
szóljak a Raffai János bácsinak 
is. Ő a három magyarral együtt 
még ágyban volt. A többiek 
arckifejezése? Nem tudom el­
mondani, milyen volt. De még 
magam, előtt látom álmom­
ban... Ők 1955-ben jöttek csak 
haza.

(folytatja 
Lejegyezte:

V. Horváth Mária
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ELŐSZEZON — UTÓZÖNGÉJE
Kalandozáshoz szokott nép 

a magyar. Hiába, a vér nem vá­
lik vízzé! Nyár lévén viszont a 
forró vér vízre vágyik. Ó az 
Adria! Bizony kell hozzá ka­
landvágy, hogy a Cooptourist 
minden ajánlatát, írásban jel­
zett szerződési feltételeit, szó 
szerint vegye az ember... No 
persze még Itália vonzása is 
kell mindehhez, mert már nem 
fékevesztetten optimista az em­
ber.

Szóval idén is azt írta a 
Cooptourist, hogy érdemes — 
főleg az előszezonban — ellá­
togatni a szép és kívánatos Ad­
riára. Pélául Riminibe, mert ott 
ilyenkor olcsó és már nyár ele­
jén meleg van. Hát nem csábí­
tó? Ami családunk bízvást-bíz- 
va el is fogadta az ajánlatot. 
Hogy ne csigázzam senki ide­
geit, már most elmondom, nem 
sokkal később rájöttünk arra: a 
tengert sem kellett látnunk ah­
hoz, hogy többször is igen me­
legünk legyen...

A Cooptouristtól kapott 
stencilezett „leckét” megírták, 
mi megtanultuk. A 860 km le­
gyűrése közben időnk is volt is­
mételni, mert hogy ismétlés a 
tudás anyja, no meg a tapasz­
talás.

Szajkóztuk is megannyiszor 
az első parancsolatot: június 
10-én du. 15 órára megérkezni 
ide és ide (a pontosan megjelölt 
partner utazási irodába), ahol, 
de ezt most hagyjuk...

Kedves szavakkal előre el­
némítva minden aggódást: a 
Cooptorurist erre hivatott mun­
katársa minden segítségre ké­
szen, tolmácsként is a helyszí­
nen vám a még kedvesebb uta­
zókat (így utóbb úgy találom, 
inkább bátraknak kellett volna 
a kalandozókat titulálni, mert 
az nem biztos, hogy mindegyi­
kük kedves, de a történtekből 

kitűnően a bátorságukra feltét­
lenül szükség volt...)

Szóval ismételgettük a tud­
nivalókat hogy a spórolás ér­
dekében mit kell magunkkal 
vinni, pontosan felsorolva, 
hogy mit kötelező majd meg­
tennünk, ha megérkeztünk: 
hogy mit nem tehetünk majd az 
egyelőre nem tudni hol lévő és 
milyen „apartmanban”, kategó- 
rikus.

Felmerült bennünk az is, va­
jon mit szabad a befizetett — 
valóban elfogadható — összeg 
fejében? De ezt a jövőre bíztuk, 
a kalandvágy, meg a megszo­
kás miatt... Végül is két dolog 
biztos volt hív a tenger, biztat 
a Cooptourist!

Meg is érkeztünk már 14 
órára. Holtfáradtan, bár ez nem 
tartozott az előírások közé. 
Az utazási iroda előtt jó érzés 
volt ismerős rendszámokat, s 
hamar ismerősnek tűnő, utazás­
tól gyötört honfitársakat látni. 
Együtt számoltuk a perceket 3 
óráig. Még jó, hogy nemcsak 
háromig tudtunk, mert baj lett 
volna belőle. Ez az időpont 
sem volt komoly.

Négy felé az olasz utazási 
iroda képviselője már szóba is 
próbált állni azzal a néhány tu­
cat megroggyant magyar csa­
láddal, akik egyre erőszakosab­
ban jelezték, hogy megérkez­
tek. Igen ám, de olaszul. Néma 
gyereknek az anyja olaszul sem 
érti a szavát. Hát ha még nem is 
az anyja. De ugyan ki vethetett 
volna követ rá, amikor az írás­
ban beígért cooptouristos mun­
katárs viszont nem került elő? 
Kövek el, s ha nem megy más­
ként, majd kézzel-lábbal... 
Az olasz képviselő — éhes lé­
vén — egyszerűbb volt: ő csak 
lábbal próbálta (volna) kirúgni 
a lábon alig álló honfitársain­
kat.

Ámde a magyar, ha nyelve­
ket nem is, nyelvelni tud! Nem 
olyan könnyű kitenni a szűrét a 
még oly hangos olasznak sem.

Nehéz szülés, de előbbre ju­
tunk a kemény kitartással. Lefi­
zethetjük a kauciót, az üdülő­
helyi díjat — egyszóval a köte­
lezettségeinken túl segítenek 
minket — aztán boldoguljunk, 
ahogy tudunk. Ezt nem volt ne­
héz a nemzetközi jelek ismere­
tében megérteni. így hát ki-ki 
elhagyta a már levegőtlen fo­
lyosófordulót (mert hogy ott 
„intézték” mindezt).

Mi is immár magányosan, 
elindultunk a megszenvedett 
újabb utazási iroda címére. 
Csakhogy végre ágyhoz jus­
sunk! Ki tudja hol alszunk 
ma(?) érzéssel szenvedélyesen 
kerestük az újabb irodát... Azt 
persze éreztük, hogy egyre ne- 
tezebb lesz jópofát vágni este 
8-kor, bőgő gyerekekkel egy 
újabb, a délutánihoz hasonló 
előadáshoz. Ám részint muszáj 
lesz, másrészt hátha kulcshoz 
jutunk... Nem azért mondom, 
de meg is kaptuk. Már csak 
azért kellett izgulni, hogy ellás­
sunk az eligazító táblákig, no 
és hogy nyissa a kulcs a meg­
adott címen a zárat...

A címet mindennek ellenére 
meg is találtuk, de zárt kapuk­
kal. Elég hamar nyilvánvalóvá 
vált, hogy a kulcs — ó a várva 
várt kulcs — a lakásajtót nyitja 
(ha nyitja), de kapu is van. 
Mégpedig zárva!

Kiszikkadtan, mindenről le­
mondva s határtalanul haza­
vágyva, néma cigareltázás 
másfél órán át...

(Az Isten... áldja meg azt a 
beígért cooptouristost... Csak 
keveredne egyszer ő és munka­
társai két napi utazás után két 
síró gyerekkel, Afrikába tol­
mács nélkül...)

Ámde a felhők fölött mindig 
kék az ég — legalábbis az Ad­
rián. Kellemes pizzaillatot ma­
ga előtt sodorva, biciklin érke­
zett a megváltó. A ház gondno­
ka, akinek a kapuhoz is volt 
kulcsa!

Látva minket, ő már nem 
erőltette a beszélgetést, egy 
csendes „buon giornóval” ajtó­
nyitás után elviharzott

Már minket sem igazán ér­
dekelt, hogy az „A”, „B”, „C” 
és „D” kategóriába sorolt 
apartmanok általunk fizetett tí­
pusa megfelel-e az előírások­
nak (ami véletlenül értünk 
szólt); hogy a kuckó miatt érde­
mes lett volna megszámolni a 
takarókat, székeket, tányéro­
kat, poharakat...

Mindegy volt már, mert a 
meleg vízért és az ágyért újra 
fizettünk volna.

Napközben a törődés, estére 
a beletörődés...

Mégis, minderről így a ten­
ger, a pihenés és a napfény után 
(amihez tényleg hozzájutot­
tunk), eszembe jut valami.

Vajon hol itt a törődés?
Miért sugall ilyen elvárást az 

oly kedvesnek szánt levél, amit 
a Cooptouristtól kaptunk, mely 
szerint az erre rendelt munka­
társuk majd törődik velünk?

Nos, néhány „kedves” uta­
zótársam nevében kijelenthe­
tem, cseppet sem volt könnyű 
elég önfegyelmet gyakorolni az 
idei nyár előszezonjában, ha ar­
ra gondoltunk, hogy nem vár­
tuk mi a törődés ígéretét. Azt 
viszont annál inkább, hogy a 
szerződési ajánlatnak megfele­
lően biztosítsanak tolmácsot.

Utána úgyis törődött volna 
mindenki magával, hiszen 
azért azt tudtuk, hogy elősze­
zonban, ellátás nélküli apart­
manba fizettünk be. De ne kell­
jen erre mindjárt érkezéskor rá­
fizetni...

TE.

Délibáb

A Hortobágy Somogyba költözött?
Az emberi lelemény határta­

lanságát tükröző jelenségre fi­
gyeltem fel a Balaton nyugati 
csücskét tanulmányozva. .

Eredeti programom a bala- 
tonedericsi Afrika Múzeum 
megtekintése lett volna, hisz új­
raolvasva Kittenberger Kál­
mánt, Molnár Gábort, Széche­
nyi Zsigmondot, a látnivaló fel­
idézett gyönyörűsége késztetett 
indulásra. A lassan meginduló 
turistaáradat, a gyönyörű, de a 
parkban remekül megbúvó kas­
tély látogatottsága elrettentett, 
mert ugyan gyarló az ember, de 
átélni egy vadászkalandot, még 
ha múzeumban is, illő egyedül 
tenni, vagy legalább is kis lét­
számú, szafari csoportban.

A búfelejtést hamar meg­
hozta számomra az a látvány, 
amit Balatonszentgyörgyön ta­
pasztaltam, hiszen a vasút mö­
götti zsombékos legelőn egy 
igazi, magyar-szürke gulyát 
pillantottam meg. A lenyűgöző 
látvány nemcsak engem készte­
tett megállásra, nyugat-európai 
vendégeink is elégedetten 
szemlélték a hatalmas szarvú 
bikákat, az anyjuk mellett bé­
késen legelésző növendékeket. 
Egy újabb üzemmel szaporítot­
ta idegenforgalmi ágazatát a 
balatonszentgyörgyi termelő­
szövetkezet. Korábban már be­
számoltunk eddigi létesítmé­
nyeikről, de ezt ügyesen elhall­
gatták. Legyen a meglepetés az 
arrajáróé.

A legelő szélén, a falu felöli 
oldalon már épül a vendégfoga­
dó csárda, igazi hortobágyot 
varázsolnak a Balaton partjára.

A Balatonnagybereki Állat111 
Gazdaság nem elégedett me? 
az alaptevékenységen kívül*  
idegenforgalmi nevezetessége' 
ivei. A vadászati szezonnak w' 
ge, az erdeik nem kimondotta* 1 
kirándulásra valók. Pusztabem' 
nyi ménesük jobbára a lova* 
szerelmeseit vonzzák. HogJ 
mégis említést érdemlő kezde- 
ményezés az övék is, az szörf 
san összefügg a gazdaság alap" 
tevékenységével. Ugyanis 32 
ország egyik legnagyobb Her6' 
ford-húsmarha-tenyésztő g32' 
dasága a Nagybereki. A hajd3' 
ni, alig termő szántóföldjeiké*  
alakították át legelővé, W 
most a hetes út mentén, Fény' 
vestől a Mária-árokig, hatalmi 
legelőn mutatja magát a guty2' 
Itt már látszik a profizmus, h*'  
szén öles eligazító tábla adja3 
nézelődő tudtára, itt a gazdasá? 
Hereford törzstenyészete talál' 
ható. .

Felrémlenek előttem hajdan 
Svájcot bemutató prospekt11' 
sok, melyeken nem a híres óra 
márkák voltak a főszerepig 
hanem a havasok tövében 06 
késen legelésző, legalább any 
nyira híres svájci tehenek.

Talán már jövőre a Balat°3 
reklámozó kiadványokon m6 
állnak majd az Afrika Múzeum’ 
a balatonszentgyörgyi szűri*  
gulya és a legelésző Herei0, 
dók képei. És már itt Dunánk 
Ion be tudjuk mutatni nemz6 
értékeink javát? Avagy ez cs3* 
délibáb? Minden esetre a 
vány megérte a fáradtságot.



Veszprémben marad az egykori győri focista

A három pont a „bundás csapatoknak” kedvez
Az átlagéletkor 22 év alatt

Sok mérkőzést terveznek a rajtig
— A Veszprém labdarúgó­

csapatát sokan már a bajnoki 
rajtnál temették, mondván: 
messze a leggyengébb a 
játékosállományuk az élvonal­
ban, az anyagi feltételek és a lé­
tesítmények nem érik el az NB 
I-es színvonalat, és így tovább. 
Az újonc ezzel szemben bravú­
rosan helytállt, s egy percig 
sem kellett tartania a kieséstől 
vagy az osztályozóktól. A meg­
lepően jó szereplésben nagy ré­
sze volt a Rába ETO volt 
játékosának, Glázer Róbert ve­
zetőedzőnek.

Az újoncok esetében a máso­
dik évet tartják a legveszélye­
sebbnek, ebben az időszakban 
igen gyakran búcsúznak az él­
vonaltól. Elterjedtek olyan hí­
rek, hogy Glázer esetleg meg­
válik a veszprémiektől, mivel 
kapcsolata a szakosztályveze- 
tóssel nem volt ideális. Az MTI 
munkatársa először a jövőről 
kérdezte a Veszprém mesterét.

— Újabb kétéves szerződést 
írtam alá a csapat vezetőivel, de 
azzal a feltétellel, hogy jövőre 
újra visszatérünk a megállapo­
dásra — válaszolta a 39 éves 
szakember. — Ami az ellenté­
teket illeti, nekem elsősorban 
Kiss József menedzserrel, vagy 
inkább talán ügyintézővel volt 
gondom. Ő már tavaly nyáron 
felelőtlenül nyilatkozott a saj- 

*tóban. Mindenféle alap nélkül 
beszélt igazolási tervekről, 
olyan neveket emlegetve, mint 
Nyilasi Tibor, TÖrőcsik András, 

Katzirz Béla. Most, az idényzá­
rás előtt pedig újabb szeren­
csétlen húzásokkal '„örvendez­
tetett meg”. Azóta Kiss szakí­
tott az egyesülettel.

Igaz, hogy Baranyi Sándor 
csapatkapitánnyal is megrom­
lott a kapcsolata?

— Volt egy vacsorameghí­
vás, amit Kiss a szakvezetés ki­
zárásával kívánt megrendezni a 
csapattagoknak. Erre a játéko­
sok végül is nem mentek el. Da­
rányival valóban volt egy kis 
nézeteltérésem emiatt, de azóta 
kibékültünk. A játékos jövőre 
mint pályaedző dolgozik mel­
lettem, mivel ő és Onhausz ab­
bahagyják a labdarúgást.

Nem tart a következő idény­
től?

— Nem. További, főleg 
szakmai fejlődést várok a gár­
dától. Helyezésben nehéz lesz 
előrelépni, mivel egyrészt a 
bajnokság színvonala erősebb­
nek ígérkezik, másrészt pedig a 
jelenlegi lebonyolítási rendszer 
a kiscsapatokat sújtja, sőt, a 
vesztegetést ösztönzi.

A győzelemért járó három 
pontra gondol?

— Igen. Mégpedig azért, 
mert a tehetősebb és sportsze­
rűtlenebb egyesületek egy-két 
győzelmet könnyű szerrel meg­
vásárolhatnak évente. Ezt vi­
szont a Veszprém hat döntetlen­
nel tudja csak ellensúlyozni...

Mi lenne a megoldás?
— Miért kell feltételnül új 

dolgokkal kísérletezni? A ha­

gyományos módszer jó volt: 
eszerint a győzelemért kettő, a 
döntetlenért egy pont járt.

Visszatérve a Veszprémhez, 
milyen erősítéseket terveznek?

— A legfőbb cél a jelenlegi 
játékosállomány megtartása és 
egy jó csatár szerződtetése. Ez 
utóbbi nem könnyű feladat, hi­
szen csillagászati árakat kémek 
egy valamirevaló labdarúgóért. 
Szakmailag azt szeretném elér­
ni, hogy jövőre már kishitűség 
nélkül lépjen pályára a csapat 
— mondta végezetül Glázer 
Róbert

A félj jótékony hatása

Forgács Judit újra a csúcsra tör
Az idén mintha egy megújult 

Forgács Juditot látna az atléta­
közönség. Sorozatban éri el az 
52,50-nél jobb időket, egy hét­
tel ezelőtt Luzemben pedig 
(51,89-cel) igencsak megköze­
lítette Pál Ilona csúcsát. A Va­
sért Kupán bizonyult a legered­
ményesebb női versenyzőnek a 
tatabányaiak 400-as síkfutónő­
je.

— Minek köszönhető a lát­
ványos javulása?

— Mindenekelőtt annak, 
hogy végre sérülésmentesen 
csinálhattam végig egy teljes 
alapozást. Három év munkája 
most kezd beérni.

Tegnap délután a Pécsi MSC 
labdarúgói számára is végétért 
a rövid vakáció, újra edzésben 
van a Garami-legénység. 
A 21,5-es átlagéletkorral joggal 
pályázhatnak az NB I legfiata­
labb csapata címre. A húszas 
keretben csupa ifjú titán várja 
— reménykedve — az augusz­
tus 12-i rajtot. Visszatért a Du­
naújvárosba, majd Bajára köl­
csönadott Bolyás, és a napok­
ban döntenek arról, hogy a 
szintén kölcsönbe lévő játéko­
sokra (Kádár, Máté, Vető) 
igényt tartanak-e, vagy marad­
nak a mostani klubjuknál.

A csapat két idősebb játéko­
sa, Torna és Lutz tárgyalásban

önnek férje, Szenczi László 
az edzője, aki maga is váloga­
tott sportoló, távolugró volt. 
Milyen „pluszt” jelent?

— Azt hiszem, sokkal job­
ban tud reagálni az „apró jele­
imre”, mivel nála sokkal jobban 
nem ismerhet senki. Ezt nagyon 
fontosnak tartom. Nagyon so­
kat segít azzal is, hogy a ke­
mény résztávos edzéseken sok­
szor velem együtt futva igyek­
szik elviselhetőbbé tenni a fá­
radtságot.

— Legközelebbi célja?
— Mi is lehetne más: meg­

javítani az országos csúcsot! 

áll nyugat-európai csapatokkal, 
nagy a valószínűsége, hogy 
külföldön folytatják. Az idő­
közben szabadlistára tett Há­
moriért és Baloghért még nem 
jelentkeztek élvonalbeli csapa­
tok.

Öröm a PMSC háza táján, 
hogy a hosszú sérülés után újra 
csatasorba állt a gólveszélyes 
csatár, Lovász, valamint Braun 
és Csoboth, akik teljes intenzi­
tással edzenek. A bajnokság 
rajtjáig odahaza napközis rend­
szerben készülnek a pécsiek, 
miközben a rajt közeledtével 
egyre többet mérkőznek hazai 
NB I-es és NB Il-es csapatok­
kal, de tervezik az oda-vissza 
alapon történő megméretést ju­
goszláv együttesekkel is. 
A csehszlovák Nyitra együttese 
— sajnálatukra — lemondta a 
mérkőzést. Természetesen a 
Siófoki Bányász hagyományos 
neffizetközi tornáján, a július 
18—19-én megrendezendő Si- 
otur Kupán most is ott lesznek 
a piros-feketék, amelyen az 
egyik meghívott külföldi 
együttes a Zseljeznicsar lesz. 
Edzőtáborozásra, vagy külföldi 
túrára előreláthatólag nem uta­
zik a PMSC, amely egyébként 
nem akar leigazolni senkit. 
Az egyesületi és szakvezetés 
úgy látja, hogy a jelenlegi játé­
kosállomány alkalmas arra, 
hogy a PMSC minimum a me­
zőny első felében végezzen a 
következő bajnokságban. Au­
gusztus 12-én a Váci Izzó ott­
honában kezdenek.

-bégyé-

Focimilliók
Torino:

Az olasz labdarúgó holtsze­
zon „nagy fogására” törekszik 
a Juventus, amikor az olasz vá­
logatott kapitányának, Gianlu­
ca Viallinak (23) a leigazolását 
tervezi. A jelenlegi legjobb 
olasz labdarúgóért rekordösz- 
szeget, 20 milliárd lírát (14,2 
millió dollár) kínál a Juventus a 
Sampdoriának.

A hír a La Štampa című lap­
ban jelent meg, s valószínűleg 
több egyszerű kacsánál, ugyan­
is a La Štampa tulajdonosa nem 
más, mint a Juventust birtokló 
Agnelli család.

Különben nem Vialli az 
egyetlen, akire a Juventus kive­
tette a hálóját. A brazil Carlos 
Dungát is meg akarják szerezni 
a Fiorentinától „potom” 5,7 
millió dollárért. Ez esetben vi­
szont búcsúznia kell a torinói 
klubtól a szovjet Alekszandr 
Zavarovnak, aki meglehetősen 
gyengén játszott az elmúlt 
idényben.

Udine:

Srećko Katanec (25), a jugo­
szláv labdarúgó válogatott és a 
VfB Stuttgart középpályása 2,1 
millió dollárért az Udineséhez 
igazol.
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Ruzena ebben a pillanatban felismerte. Igen, ezt az arcot látta 
azon a fényképen, amelyet a barátnői mutogattak neki. Durván el­
lökte az operatőr kezét.

— Mit hülyéskedsz? — tiltakozott amaz. Újra megpróbálta át- 
karolni, de a lány megint eltaszította.

—- Mit meg nem enged magának! — rivallt rá a lány.
A rendező és az asszisztens elnevette magát
■— Ezt komolyan gondolja? — kérdezte tőle az asszisztens.
— Természetesen komolyan gondolom — felelte szigorúan.
Az asszisztens az órájára nézett és azt mondta az operatőrnek?
— Pontosan hat óra van. A helyzetünkben azért állt be válto- 

rés, mert a barátnőnkből minden páros órában kitör az erénycsősz. 
Most tehát ki kell bírnod hétig.

Megint nevetés harsant. Ruzena belevörösödött a megaláztatás­
ba. Rajtakapták, amint egy idegen markolássza a mellét. Rajtakap- 
*úk. amint mindenféle szabadossággal eltűri. Életének legnagyobb 
eUenfele kapta rajta, miközben valamennyien gúnyt űztek belőle.

rendező az operatőrhöz fordult:
— Talán meg kellene kémed a kisasszonyt, hogy most kivéte­

ssen a hat órát is tekintse páratlannak.
— Véleményed szerint elméletileg igazolható, hogy a hatot 

Páratlannak minősítsük? — kérdezte az asszisztens.
— Igen. Euklidész híres művében határozottan kijelenti: Bizo­

nyos rendkívüli és nagyon titokzatos körülmények között egyes 
Páros számok páratlanul viselkednek. Az az érzésem, e pillanat­
ban is ilyen titokzatos körülményekkel találtuk magunkat szem­
ben.
, — No, és maga mit szól mindehhez, Ruzena? Egyetért azzal, 
n°gy ezt a hat órát páratlannak minősítsük?

Ruzena hallgatott
— Egyetértesz ezzel? — hajolt hozzá az operatőr.

, — Akisasszony hallgat—mondta az asszisztens—, el kell te- 
hát döntenünk, hogy hallgatását beleegyezésnek vagy elutasítás­
nak tekintsük.

— Szavazhatunk — mondta a rendező.
Helyes — mondta az asszisztens. — Ki van amellett hogy 

ia hallgatása azt jelenti, hogy egyetért azzal, miszerint a ha- 
*°st ebben a kivételes esetben teljes joggal tekinthetjük páratlan 
Sz-ámnak? Kamila! Te szavazol elsőnek!

— Én azt hiszem, hogy Ruzena ezzel bizonyosan egyetért — 
ntondta Kamila.

■— És te, rendezőkém?

^Uzei

— Meg vagyok győződve — mondta a rendező gyöngéd han­
gon —, hogy a jelenlegi rendkívüli körülmények között Ruzena 
kisasszony a hatost páratlan számnak fogja minősíteni.

— Az operatőr odahajolt Ruzenához és úgy ölelte át, hogy ke­
zével megint megérintette a mellét. Ruzena még vadabbul eltaszí­
totta, mint az előbb, és ráripakodott:

— Vigye innen azt a mocskos mancsát!
— De Ruzena! Hiszen ő nem tehet arról, hogy maga annyira 

tetszik neki. Hiszen olyan jó kedvünk volt... — próbálta lecsilla­
pítani Kamila.

Néhány pillanattal ezelőtt Ruzena még teljesen passzív volt, és 
odavetette magát az események folyásának, mintha azt akarta vol­
na, hogy a véletlen döntsön a sorsáról. Hagyta volna, hogy elso­
dorják, mindegy, hogy hova, hagyta volna, hogy elcsábítsák, és rá­
beszéljék bármire, mindegy, hogy mire, csak kiutat kínáljon abból 
a zsákutcából, amelyben magát találta.

Csakhogy a véletlenről, amelybe bizalmát vetette, kiderült, 
hogy nem kiutat, hanem csapdát tartogat számára, és Ruzena — 
ellenfele előtt megalázva és mindenki által kigúnyolva — rádöb­
bent, hogy csak egyetlen megbízható támasza, egyetlen vigasza és 
megváltása van: méhének gyümölcse. Egész lelke (már megint! 
már megint!) visszahúzódott tulajdon teste mélységeibe, és Ruze­
na elhatározta, hogy nem válik meg attól, aki benne békésen csírá­
zik. Hiszen ez az ő titkos aduja, amely magasra emeli őt, nevetés 
sük és tisztázatlan kezeik fölé. Nagyon nagy kedve támadt, hogy 
elmondja nekik, az arcukba kiáltsa, hogy bosszút álljon a gúnyo­
lódásért, és a nő elnéző kedvességéért.

Csak nyugalom, mondta magában, és benyúlt a táskájába a tab- 
lettás üvegért. Ahogy kihúzta, hirtelen megérezte, hogy egy ide­
gen kéz markolja meg nagy erővel a csuklóját.

18.

Senki sem vette észre, hogy közelít feléjük. Egyszerre csak ott 
állt, és Ruzena, aki feléje fordult, látta, hogy rámosolyog.

— Még mindig a kezét fogta. A lány érezte erős szorítását, és 
megadta magát: az üveg visszahullott a retikül aljára.

— Hölgyeim és uraim, engedjék meg, hogy csatlakozzam 
önökhöz. A nevem Bartleff.

A jelenlévő férfiak közül senki sem lelkesedett az ismeretlen 
férfi megérkezéséért, senki sem mutatkozott be neki, Ruzenának 
pedig nem volt annyi társasági tapasztalata, hogy le tudta volna 
bonyolítani az ilyenkor szokásos udvarias formaságokat.

— Úgy látom, hogy érkezésem valamelyest megzavarta béké­
jüket — mondta Bartleff, odahúzott egy széket az egyik szom­
szédos asztaltól és az asztalfőre állította, s így mindenkivel szem­
be került, Ruzena pedig ott ült a jobbján.

— Bocsássák meg nekem! — folytatta —, az a furcsa szoká­
som van, hogy nem érkezem, hanem megjelenek.

— Ebben az esetben viszont bocsásson meg nekünk — mond­
ta az asszisztens —, hogy magát egy puszta jelenésnek tekintjük, 
és nem szentelünk önnek semmi figyelmet.

— Ezt szívesen megengedem önöknek — mondta Bartleff fi­
nom meghajlással. — Csak attól tartok, hogy ez minden erőfeszí­
tésük ellenére sem fog önöknek sikerülni.

Majd a konyha kivilágított ajtaja felé fordult és tapsolt
— Egyáltalán, ki hívta magát ide, főnök?—kérdezte az opera­

tőr.
— Csak nem azt akarja mondani, hogy nem látnak szívesen? 

Most azonnal elmehetnénk Ruzenával, de a szokás hatalma nem 
engedi. Délutánonként többnyire ide szoktam ülni ehhez az asztal­
hoz, hogy megigyak egy pohár bort. — Rápillantott az asztalon ál­
ló borosüveg címkéjére. — De lényegesen jobbat mint amit ma­
guk most isznak.

— Szívesen megtudnám, hogy ebben a kricsmiben hol talál 
maga jobb bort — mondta az asszisztens.

— Úgy tűnik, főnököm, hogy maga borzalmasan henceg — 
telte hozzá az operatőr, nevetségessé akarva tenni a hívatlan ven­
déget. — Egy bizonyos korban persze az embernek már nem ma­
rad más, csak a hencegés.

— Maguk tévednek — mondta Bartleff, mintha nem is hallot­
ta volna az operatőr sértő megjegyzését. — Ebben a vendéglőben 
jobb borokat rejtegetnek, mint a legdrágább szállodákban.

S a következő pillanatban már kezet adott a vendéglősnek, aki 
eddig nem vette a fáradságot, hogy megjelenjék a színen, de most 
Bartleff előtt meghajolt, és megkérdezte:

— Tehát hat személy számára terítsek?
— Természetesen — felelte Bartleff, és a többiek felé fordult: 

— Uraim, és hölgyeim, ezennel meghívom önöket, kóstolják meg 
velem ezt a bort, amelyet itt már sokszor megízleltem, és minden 
alkalommal kitűnőnek találtam. Tehát megtisztelnek a társaságuk­
kal?

Senki sem felelt Bartleffnek, a vendéglős pedig hozzátette:
— Ha nem veszik tolakodásnak, ami az ételt és az italt illeti, 

feltétel nélkül megbízhatnak Bartleff ízlésében.
— Barátom — mondta Bartleff a vendéglősnek. — Hozzon két 

üveggel, és egy nagy tál sajtot. — Majd ismét a többiekhez for­
dult: — Zavaruk teljesen alaptalan. Ruzenka barátai az én bará­
taim is.

A söntésből egy alig tizenkét éves kisfiú szaladt elő, kezében 
egy nagy tálcával, a tálcán poharakkal, kistányérokkal és szalvétá­
val. A tálcát letette a szomszédos asztalra, majd a vendégek feje 
fölött áthajolva összeszedte a félig üres poharakat és a tálcára rak­
ta őket, a félig üres üveggel együtt. Egy szalvétával gondosan le­
tisztogatta az asztalt, amely igencsak piszkos volt, majd egy vakí­
tóan fehér abroszt terített rá. Majd a másik asztalról vissza akarta 
rakni a poharakat a vendégek elé.

— Hagyd a csudába azokat a piszkos poharakat és azt az ece­
tet — mondta Bartleff a fiúnak. — Apuka mindjárt hoz nekünk 
igazi bort.

Az ODeratőr tiltakozott:
— Főnök, lenne olyan kedves, és hagyná, hogy azt igyuk, amit 

akarunk?
— Ahogy kívánja, kedves fiam — felelte Bartleff. — Helyte­

lenítem, ha valaki erőnek erejével akarja boldoggá tenni az embe­
reket. Mindenkinek joga van a saját pocsék boréhoz, az ostobasá­
gához és piszkos körmeihez. Tudod mit, fiam — szólította meg a 
kisfiút. — Mégiscsak tedd vissza a régi poharakat is, meg a régi 
üveget! A vendégeim szabadon választhatnak a kétféle bor között, 
választhatják, amit a köd termett, vagy amelyet a napsugár.

folytatjuk



Köszöntjük 
ULRIK 

nevű kedves olvasóinkat
Az Ulrik germán eredetű 

név, jelentése: öröklött bir­
tokán uralkodó.

Védőszentje Ulrich, aki 
igen nehéz időkben volt 
Augsburg püspöke. 955-ben 
egyházi ruhában, de fegyver 
és páncél nélkül védte váro­
sát a kalandozó magyarok 
támadásaival szemben, és 
így nagymértékben hozzájá­
rult őseink lechmezei vere­
ségéhez.

A vallási életet iskola és 
kolostor alapításával, temp­
lomok építésével, a papság 
műveltségének és fegyelmé­
nek emelésével fejlesztette.

Kitűnt jótékonyságával 
és önmegtagadó életmódjá,- 
val is. 973-ban halt meg. Ő 
volt az egyháztörténetben az 
első, akit a pápa ünnepélye­
sen avatott szentté.

A Nap kél: 3.53 órakor 
nyugszik: 19.45 óra kor

A Hold kél: 4.46 órakor
nyugszik: 2057 óra kor

Udvardi Erzsébet kiállítása Mánián

1989. július 14—16 között ke­
rül megrendezésre a „Nemzetközi 
Jazz Fesztivál '89 —Budapest” cí­
mű nagyszabású jazzhétvége a Ka­
maraerdei Ifjúsági Parkban.

Úgy érezzük, hogy Budapest vi­
lágvárosi arculata, az európai mű­
vészeti áramlatokhoz való kötődé­
se feltétlenül indokolja egy mo­
dem zenei fesztivál évenkénti 
megrendezését. Ennek a folyamat­
nak az első lépéseként szervezzük 
e fesztivált, mely elsősorban a jazz 
haladó, improvizatív ágának be­
mutatását vállalja fel.

A program, amelyet a Kamara­
erdei Ifjúsági Park és a Közgáz 
Jazz Klub együttesen szervez a kö­
vetkező:

Július 14. — Péntek 19.00
David Gattiker Quartet (CH) 
Binder—Jörgensmann Duó

(H-P)
Phil Minton—Lói Coxhill— 

Roger Turner Trio (GB)
Steve Lacy—Jay Oliver—Oli­

ver Johnson Trio (USA)
Dresch Quartet (H)
Ulrich Gumpert Workshop 

(DDR)
Július 15. — Szombat 19.00 '
Peter Kowald—Peter Brötz- 

mann + Günter „Baby” Sommer 
Trio (D-DDR)

Chekasin Quartet (SU)

INTERNATIONAL JAZZ FESTIVAL ’89 - BUDAPEST 
NEMZETKÖZI JAZZ FESZTIVÁL ’89 - BUDAPEST 
H —1519 Budapest, P.O. Box219.

Elliot Sharp + Leah Singer 
(USA)

Ulrich Gumpert—Helmut „Joe” 
Sachse—Dietmar Diesner Trio 
(DDR)

Grencsó Kollektíva (H)
Szabados—Dresch—Lőrins zky 

Trió (H)

Július 16. — Vasárnap 19.00
Willem Breuker Kollektief 

(NL)
Szabados Nagyzenekar + Jo­

hannes Bauer (H-DDR)
Kovács Tickmayer István (YU)
Anthony Braxton + Szabados 

György Duó (USA-H)

Jegyek megrendelhetők az 1519 
Budapest, Pf. 219. címen és meg­
vásárolhatók az ŐRI Vörösmarty 
téri jegypénztárában vagy a hely­
színen. Részletes információt a 
KIP a 869—932-es telefonszámon 
ad. Az Ifjúsági Park megközelíthe­
tő a Kosztolányi Dezső térről a 87- 
es és 87/A jelzésű autóbuszokkal, 
Albertfalváról a 41-es villamossal. 
A fesztivál ideje alatt a közeli Fló­
ra Hotel kínál szállást, melyhez tu­
ristaszálló és camping is tartozik. 
Címe: 2040 Törökbálint, Kazinczy 
u. 105. T.: 856—071.

A fesztiváljegy 600,— Ft-ba, a 
napijegy 250,— Ft-ba kerül.

Kulturális programok a Balatonon
Szántódpuszta
— Nemzetközi Kettesfogathajtó Verseny július 7—8—9.
— Kisállat-bemutató július 14—15—16.
Boglárlelle
Július 14-én pénteken 21 órakor
Bikini együttes koncertje
esőnap: 16-án vasárnap 21 órakor

Kiállítás:
1.9. A Pincetárlatban
8630 Boglárlelle, (bogiári városrész) Árpád u. 1.
Nagy Gabriella keramikus kiállítása
Nyitva: 1989. július 8-tól —július 30-ig
délelőtt 10—12 óráig
délután 15—18 óráigHétfőn: zárvaNép iparművészek és kéz­

művesek kirakodó vására július 8—9-én, Leltén a Disz téren

Egyházi hírek

A lelkészlakásért

A Tolna—Baranyai Evangé­
likus Egyházmegye ifjúsága 
építőtábort rendez július 3-5 
között a kismányoki parókián. 
Céljuk az üresen álló lelkészla­
kás rendbetétele és ifjúsági 
munka céljaira való átalakítása.

Ugyanezen intervallum alatt 
Bonyhádon kántortanfolyam 
folyik míg az elmaradt konfir­
mandusok számára szervezett 2 
hetes tanfolyam is egyidejűleg 
zajlik.

—bayer—

Szaktábor

Tehetséggondozás

A Tolna Megyei Pedagógiai 
Intézet 1989. július 3—11 kö­
zött rendezi meg az általános 
iskolai tanulók szaktáborát. 
A tábor lakóit a tanulmányi 
versenyeken kiemelkedően 
szerepelt kisdiákokból verbu­
válták. Nem titkolt céljuk a te­
hetségek kiemelt segítése, úgy 
a dologi, mint a személyi felté­
telek oldaláról. A nebulók pal­
lérozását prominens szakem­
berekre bízták, míg helyszínül 
az impozáns Aponyi kastély 
(Lengyel Szakiskola) szolgál.

—bayer—

Július 4. — Kedd

9.00 Plenáris ülés
a Babits Mihály Művelődési 

Központ színháztermében
— Települési mozgalmak és 

társadalmi átalakulás a XVIU— 
XX. században

Előadó: Dr. Szabados György, 
az ELTE egyetemi tanára

— Népmozgások a XVIII— 
XX. században, néprajzi vonatko­
zások vizsgálata

Előadó: Dr. Andrásfalvy Berta­
lan, az MTA néprajzkutatója

— A kisebbségi lét időszerű 
kérdései a mai Magyarországon

Előadó: Dr. Stark Ferenc, a Mű­
velődési Minisztérium osztályve­
zetője

13.00 Ebéd
15.00 Tanulmányút
20.00 Vacsora

— Július 5-én este 21 órakor 
kezdődő hangversennyel kezdetét 
veszi a balatonkeresztúri zenés 
nyár. A katolikus plébániatemp­
lomban kezdődő hangver­
senysorozat nyitánya a kaposvári 
Vikár kórus szereplése lesz, Záká- 
nyi Zsolt karnagy vezetésével.

APRÓHIRDETÉS

1989. július 2-án a Kaposvár— 
Pécs útvonal mellett, Mániától 1 
km-re — a Melegmányi völgyben 
bújó Árpád-kori templomban kü­
lönleges élményben lehetett része 
azoknak, akik a hét végén Udvardi 
Erzsébet kiállításának megnyitójá­
ra e festői helyre látogattak.

A művész személyisége, képei, 
a helyszín, valamint a komlói 
Munkás Kórus együttesen olyan 

harmóniát teremtettek, amelynek 
csak ritkán lehetünk részesei.

Udvardi Erzsébet — Munkácsy 
díjas, érdemes- és kiváló művész 
varázslatra képes, mint ez a közel 
másfélórás program résztvevőin 
szemmel látható volt.

Köszönet illeti mindezért Páll 
Lajost — Komló Város Művelődé­
si Központjának igazgatóját — is, 
aki olyan odaadással álmodta és 
szervezte meg ezt a rendezvényt, 

hogy az több, mint tiszteletremél­
tó.

Udvardi Erzsébet „csábítása” 
mintegy öt évet vett igénybe. Műi­
den látogató nevében csak köszön­
ni lehet ezt a kitartást.

A kiállítás 1989. szeptember 
30-ig tart, s ezzel egyidejűleg Ba­
ján, — a művész szülővárosában 
— is megtekinthetők munkái.

TE.

Totónyeremény tájékoztató
A Sportfogadási és Lottó Igaz­

gatóság tájékoztatása szerint a To­
tó 26. játékhetére 5 727 744 darab 
szelvény érkezett be.

A nyeremények:
13 plusz kettő találatos szelvény 

1 darab, nyereménye 5 453 894 fo­
rint, 13 találatos szelvény 2 darab, 
nyereményük egyenként 2 226 947 

forint, 12 találatos szelvény 145 
darab, nyereményük egyenként 30 
717 forint, 11 találatos szelvény 2 
307 darab, nyereményük egyen­
ként 1 931 forint, 10 találatos szel­
vény 21 379 darab, nyereményük 
egyenként 312 forint.A közölt ada­
tok nem véglegesek, a szelvények 
ellenőrzése még tart.

Harkány, Terehegyi út 26. alatt 
3 szoba komfortos családi ház 700 
négyszögöl területtel állattatásra 
alkalmas melléképületekkel sürgő­
sen eladó.

Pécsett, 2,5 szobás második 
emeleti erkélyes, szövetkezeti la­
kás a Fazekas Mihály utcában 1,3 
millióért eladó. Érdeklődni: Akác 
u. 16.

Használt Pianínót keresek! 
Ajánlatokat .Pianínó” jeligére Tol­
na, Postán maradóra kerek.

6 DÁTUM 1989. július 4.

z--------- ------------------------------------------------------------------------

Nyári konyha Rádió, televízió
Zöldbab ételek

Zöldbabragu gombával 
(arab recept)

Hozzávalók: 25 dkg zöldbab, 
10 dkg étolaj, 15 dkg gomba, 1 ge­
rezd fokhagyma, 15 dkg paradi­
csomsűrítmény (Aranyfácán) 1 
evőkanál só, 1 késhegynyi erősen 
csípős pirospaprika (pl.: chilli), 
3—4 dl víz.

A megtisztított, hosszúkás sze­
letekre vágott gombát és a péppé 
zúzott fokhagymát étolajban meg­
pirítjuk. A megtisztított, felvagdalt 
zöldbabot vízben félig puhára pá­
roljuk. Hozzáadjuk az olajjal 
együtt a pirított gombát, majd a pa­
radicsomsűrítményt megsózzuk és 
megpaprikázzuk. Puhára pároljuk, 
lehűtjük, és hidegen tálaljuk.

Zöldbab mimóza (francia étel)
Hozzávalók: 75 dkg zöldbab, 2 

keménytojás, 6 evőkanál olaj, 1 
citrom leve, só, törött bors.

A megtisztított, de egészben ha­
gyott zöldbabot sós, fövő vízbe 
tesszük, és 6—10 percig főzzük. 
A lecsöpögtetett babot sugár alak­
ban kerek tálja rakjuk. A még lan­
gyos zöldbabra ráöntjük az ecettel, 
borssal összekevert olajat. A tojá­
sok fehérjét apróra vágjuk, a bab 
közepébe tesszük, az összezúzott 
tojássárgájával pedig beszóljuk. 
Díszíthetjük finomra vágott zöld­
petrezselyemmel, vöröshagyma 
karikákkal is. Fogyasztható lan­
gyosan van hidegen.

Dán zöldbabsaláta
Hozzávalók: 25 dkg zöldbab, 

20 dkg főtt burgonya, 10 dkg son­
ka, 1 hagyma, 1 evőkanál majonéz, 
1 joghurt, egy fél citrom leve, só, 
bors, egy kávéskanál cukor, petre­
zselyemzöld.

Á zöldbabot megfőzzük, de ké­
szíthetjük konzervbabból is. ösz- 

szekeverjük a karikára vágott, há­
mozott főtt burgonyával, a sonká­
val és az ugyancsak karikára vá­
gott hagymával. Ráöntjük a majo­
nézzel, a citrom levével, a sóval, 
borssal, cukorral összekevert jog­
hurtot. A tetejét finomra vágott 
petrezselyemzöldjével díszítjük.

Zöldbabsaláta (magyar recept)
Hozzávalók: 250 g zöldbab, 

250 g uborka, 250 g paradicsom, 1 
hagyma, 1 citrom leve, 1 evőkanál 
olaj, fokhagyma, só, bors, petre­
zselyem.

Á babot összevágjuk, és sós víz­
ben puhára főzzük. Ha kihűlt elve­
gyítjük a hámozatlan, kockára vá­
gott uborkával, a vékony szeletek­
re vágott, hámozott paradicsom­
mal és a karikára vágott 
hagymával. Az öntet úgy készül, 
hogy a citrom levét elkeveijük a 
sóval szétnyomkodott fokhagymá­
val vagy a fokhagymás sóval, az 
olajjal, borssal, petrezselyemzöld­
del, és összevegyítjük a zöldfélék­
kel.

Zöldbabsaláta más módon 
(saját recept)

Hozzávalók, tetszés szerinti 
mennyiségű zöldbab, 2—h főtt to­
jás, 10—20 dkg parizer vagy son­
ka.

A puhára főtt zöldbab levéből 
ecettel, kevés cukorral, kevés bors­
sal, pici cukorral salátalét készí­
tünk.

Az előzőleg összevágott (hosz- 
szukás darabokra vágjuk) zöldba­
bot összekeveijük a kockáravágott 
sonkával vagy parizerrel, az 
ugyancsak kockára vágott főtt to­
jással, ráöntjük a salátalét, 1—2 
órára hűtőbe tesszük, hogy az ízek 
jól összeérjenek.

Kossuth rádió
8.20: Hogy tetszik lenni? 8.50: Kül­

politikai figyelő. 9.00—11.00: Nap­
közben. 11.00: Irodalmi világjárás. 
11.36: Hét szűk évtized. 12.45: Világ­
hírlap. 13.00: Klasszikusok délidőben. 
14.10: Magyarán szólva. 14.30: 
Dzsesszmelódiák. 15.00: Kapcsoljuk a 
nyíregyházi stúdiót... A sejt élete. 
15.20: Rossini-művek fúvósok előadá­
sában. 15.39: Búváry Lívia népdalfel­
vételeiből. 16.00: Tizenhat óra. 16.10: 
Szívesen hallgattuk., 17.00: AIDS Vi­
lágkongresszus Monterálban. 17.30: 
Beszélni nehéz. 17.45: A Szabó család. 
19.15: Boldog születésnapot! Az ünne­
pelt: Hofi Géza. 20.15: Lakás — hely­
zetek. Irányítás — váltás. 20.45: Ope­
rabérlet. Csajkovszkij: Anyegin. 21.45: 
Szülőföldem: Szigetköz. Timaffy Lász­
ló néprajztudóssal beszélget Perjés 
Klára. 22.00: Hírvüág. 22.30: Gyön­
gyösi Zoltán fuvolázik, Fábián Márta 
és Szakály Ágnes cimbalmozik. kb. 
23.30: Monteverdi madrigálok.

Petőfi rádió
8.05: Kölyökrádió. 8.51: A királyki­

sasszony cipője. Benedek Elek meséje 
rádióra alkalmazva. 9.05: Népdalkörök 
pódiuma. 9.30: Sportvüág. 9.40— 
11.00: Rivaldafényben. 11.05: Világúj­
ság. 11.10: Térkép és útravaló. 11.30: 
Balatonrádió. 12.10: Nóták. 13.05: A 
vakondsárkány. Simái Mihály mesejá­
téka. 14.00: Honnan jöttél, pajtás? Ko- 
váts Béla előadóművész cigányműsora. 
15.05: Könyvről — könyvért. 15.15— 
17.30: Csúcsforgalom. 17.05—21.00: 
Nyáridő. benne: 17.05: A Csúcsforga­
lom folytatása. 17.30: Kamasz-panasz. 
18.30: Pop-regiszter. 19.30: Talpalá- 
való. 20.00—20.50: Farkas-mese 
avagy Hobo-jubileum. Zenés beszélge­
tés a világról Földes Lászlóval. 21.08: 
Húsz év múlva. 21.27: Slágerről — slá­
gerre. Külföldi újdonságok. 22.06: Ró­
lunk van szó! 22.09: Rádiójáték-Szín. 
Krúdy Gyula két egyfelvonásosa. 
— A kártya. — Kárpáti kaland. 23.15:

A dzsessz története. 23.55—0.14: A 
Mandolini Napoletani együttes játszik.
Bartók rádió

9.08: Szimfonikus zene. 10.43: Hí­
res zongorás triók. 12.05: Vivaldi: Őr­
jöngő Loránd. Háromfelvonásos opera. 
13.05: Rockzene CD-n. 13.50: Muzsi; 
káról versben, prózában. 14.21: Zene­
kari muzsika. 15.20: Bioritmus. 15.40: 
Magyar zeneszerzők. 16.17: Opera­
részletek. 17.30: Újdonságainkból. 
17.57: X. Europa Cantat — Pécs 1989. 
18.30: A Magyar Rádió szerbhorvát 
nyelvű nemzetiségi műsora. 19.05: A 
Magyar Rádió német nyelvű nemzeti­
ségi műsora. 19.35: A Hágai Reziden­
cia Zenekar és a Bécsi Zenebarátok kó­
rusának Mozart-hangversenye a linzi 
Szent Fólrián templomban. 20.47: Al­
ternatív diszkó. 21.25: Gyufacímkék és 
gramofonlemezek. 21.45: Világhírű el­
őadóművészek felvételeiből.

TV1
9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma 

nyugdíjasoknak. 9.10: Arany. Olasz do- 
kumentumfilm-sorozat. 9.50: Panorá­
ma. 10.35: Mozgató. 10.45: Képújság. 
16.50: Hírek. 16.55: Pannon Krónika. 

T7.05: Hírek német nyelven. A Pécsi 
Körzeti Stúdió műsora. 17.10: A Pécsi 
Körzeti Stúdió szerbhorvát nyelvű 
nemzetiségi magazinja. 17.40: RTV 
Közönségszolgálat. 17.45: A kegyel­
mes úr számysegédje. Szovjet tévé­
filmsorozat. 19.00: Műsorajánlat. 
19.05: Reklám. 19.10: Esti mese. 
19.20: Reklám. 19.25: Közlemények. 
Műsorajánlat. 19.30: Híradó. 20.00: 
Reklám. 20.05: A klinika. NSZK tévé­
filmsorozat 20.50: Reklám. 20.55: Stú­
dió '89. 21.40: Az animáció mesterei. 
Angol dokumentumfilm-sorozat. 
22.10: A csarodai templom. Rövidfilm. 
22.25: Híradó 3.

TV2
17.25: Képújság. 17.35: TV2. 

18.00: Telesport. 18.25: Gyerekeknek! 
18.49: Mozaik. 19.00: Boldog hazaté­
rést, elvtárs. Görög film. Feliratos.

20.23: TV2. 21.00: Híradó 2. 21.20: 
TV2. 21.30: Meghökkentő mesék. An­
gol tévéfilmsorozat. 21.56: TV2.22.00: 
Szimultán. Kb. 22.45: TV2. Napzárta.

Sky Channel
6.30: Üzleti hírek. 7.00: DJ Kai 

Show. 9.30: Panel Pót Pourri. 11.00: 
Sullivanék. Filmsorozat. 11.30: Sky- 
krónika. 12.30: Gond-fórum. 13.00: 
Egy másik vüág. Amerikai filmsorozat. 
13.55: Landscape Channel. 14.50: Vál­
tozó világ. Filmsorozat. 15.45: Szeret­
ni. filmsorozat. 16.15: The Lucy Show. 
16.45: Pindurkák. Rajzfilmsorozat. 
17.00: Visszaszámlálás. 18.00: Euro­
sport. 01.30: Landscape Channel.

Super Channel
7.00: Hírek. 7.10: Időjárás. 7.15: 

Üzleti hírek. 7.45: Hírek. 7.55: Időjá­
rás. 8.00: Egyveleg. 15.30: Nino Firet- 
to zenés műsora. 16.30: Forró drót. 
18.30: Tracking. 19.30: Richard Dia­
mond. Bűnügyi sorozat. 20.00: Sport­
műsor. 21.50: Világhíradó, időjárás. 
22.00: Amerikai profi kosárlabda. 
00.00: Hírek, időjárás. Egyveleg.

TV5
16.05: Nyári varieté. 17.05: Újvilág. 

18.05: Hírek, időjárás. 18.10: Pihenői­
dő. 18.30: Álomváltók. Gyermekmű­
sor. 19.00: Számok és betűk. 19.30: 
Harmincmillió barát 20.00: A nagy 
sakktábla. 22.00: Tv-híradó. 22.30: 
Időjárás. 22.35: Filmklub. Égő csipke­
bokor. 23.50: Esély a daloknak. 00.30: 
Csillogó papiros. 01.00: Műsorzárás.

SATI
6.00: Jó reggel a SATl-gyel! 9.00: 

Hírek, időjárás. 9.05: Műsorelőzetes. 
9.10: Lassie. 9.35: Pixi az égi kakukk­
fészekben. 10.00: Hírek, időjárás. 
10.05: Közkórház. 10.50: ötletek a 
háztartáshoz. 11.00: Hírek, időjárás. 
11.05: A Práterben újra virágoznak a 
fák. Osztrák filmvígjáték. 13.00: Tévé­
tőzsde. 14.00: Horoszkóp, műsorelőze­
tes. 14.05:, Kimba, a fehér oroszlán. 
14.30: Lassie. 14.55: Az aranylövés.

15.05: Közkórház. 15.50: ötletek ter­
mészetbarátoknak. 16.00: Pat és Pata- 
chon. Dán vígjátéksorozat 16.25: Az 
aranylövés. 16.35: Bonanza. Westem- 
sorozaL 17.35. Hírek, időjárás. 17.45: 
Műsorelőzetes. 17.50: Világűr — Az 
ember a csillagokat akarja. Minisoro- 
zat 18.45: Híradó. 19.00: Szerencseke­
rék. 19.30: Cannon. Bűnügyi sorozaL 
20.25: Időjárás. 20.30: Különleges osz­
tag. Ausztrál bűnügyi sorozaL 21.25: 
Hírek. 21.30: Tessék mondani, merre 
van a front? Amerikai filmvígjáték. 
23.10: Hírek, sport, időjárás. 23.20: 
Árulás Belfastban. Amerikai film- 
01.20: Műsorelőzetes.

Jugoszláv televízió
1. műsor: 8.10: Műsorismertetés. 

8.15: Hírek. 8.20: Tv-naptár. 8.30: 
Gyermekműsor. 9.00: Nyári program- 
11.30: Makszimir: Jugoszlávia katonai 
tartalékos parancsnokainak 19. találko­
zójának befejező ünnepsége — közve­
títés. 12.30: Nyári program. 15.00: Ok­
tatóműsor. 15.30: Hírek. 15.40: Ráadás 
program. Éjszakai műsor ism. 16.30: 
Magyar híradó. 17.45: Hírek. 17.55: 
Tv-naptár. 18.05: Számok és betűk. 
18.25: Tudományos program. 19-10: 
Időjárás. 19.13: Hírek külföldi turisták­
nak. 19.18: Rajzfilm. 19.30: Tv-napló 
I. Tudósítás a Harcos Napja alkalmá­
ból. A mai sport. 20.20: Lottóhúzás- 
20.25: A király végjátéka. Jugoszláv já­
tékfilm. 22.00: Tv-napló H. 22.20: 
Kapcsolásos magazin. 23.20: Ráadás 
program. Éjszakai műsor. Hírek turis­
táknak. 01.20: Hírek. 01.25: A szerű**  
műsor ismertetése.

2. műsor: 19.30: Tv-napló. 20.00- 
Komolyzenei''műsor. 20.45: Hím**-  
20.50: Külföldi dokumentum-sorozat- 
21.35: Szórakoztató kedd. 23.05: A 

szerdai műsor ismertetése.

A Sky Channel, a Super 
Channel, a TVS és a 

SATI műsorát részletesen 
közli a Telehold.



Rikkancsok 
kerestetnek!

A Dátum szerkesztősége 
felvételre keres rikkancsokat.

Kereseti lehetőség: 
minden eladott 100 db Dátum után 180 forint.

Terjesztési terület 
Tolna, Baranya, Somogy, 

Fejér és Zala megye, 
valamint Baja és Budapest városa.

Elsősorban diákok jelentkezését várjuk, 
személyesen, vagy névvel, 
címmel ellátott levélben.

V--------------------------------------- --------------------------------------------- /

Megrendelés
Megrendelem 

a DÁTUM c. napilapot

...példányban 1989..................... -tói. |

j Vállalom, hogy az előfizetési díjat a 1 

nálam jelentkező postai 

kézbesítőnek kiegyenlítem.

I Név:............................................. •
Lakcím:......................................................................

Kérjük, hogy a megrendelőlapot — bérmentesítés
I nélkül —juttassa el a legközelebbi postahivatalba . 

vagy postaládába.
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KONZUM
ÁRUHÁZ Hirdessen

7

28 Pécs, Kossuth tér

£8 ajánlatai: ,

Zsírszegény sonkakonzerv (2270 g) 
588,— Ft-ért, Sonkakonzerv (458 g) 
156,— Ft-ért. Turista sonkakonzerv 

1 (907 g) 288,— Ft-ért, Bledine francia
csokoládés bébiétel (300 g) 62,— Ft­
ért, Bledine üdítőitalok narancs, 
eper és vegyesízben 23,90 Ft-ért. Ko- 
sily babakrém és fürdető 50,— Ft-os 
REKLÁMÁRON. — Levis vászon 
farmernadrág 1260,— Ft-ért, — Le­
vis ing 1050,— Ft-ért, „ACID" felira­
tos gyermek pólók 159,— Ft-ért, fér­
fiaknak kempingnadrág 50,— Ft­
ért. — Gyermek melegítők 490,— Ft 
helyett 380,— Ft-ért, valamint 530,— 
Ft helyett 450,— Ft-ért. „Tosca" rá­
dió erősítő 8530,— Ft helyett 4990,— 
Ft-ért. „Lami-Slem" HI-FI torony 
27 000,

a DATUMban!
$

Négy megyében és Budapesten olvashatják 

adás-vételi, családi és más jellegű apróhirdetéseit.

Magánszemélyek, kisvállalkozók, szövetkezetek, vállalatok részére 
nagyon előnyös a DÁTUM, mert három napon belül 

megjelentetjük hirdetéseiket, melyeket a Magyar Hirdető 

Tolna, Somogy, Baranya és Fejér megyei kirendeltségein, 

vagy Budapesten adhatnak fel.
I
I?

$

•:í Ft helyett 15 900,— Ft-ért

£

Első a DÁTUM, kettőn áll a vásár, három az átfutási nap, 

négy a megye, ahol terjesztjük hirdetéseiket. Plusz Budapest!

it

J



Holnapi 
számunkból 

megtudhatj ák,
hogy ki akarta 

a magyar mezőgazdaságot 
dániai színvonalra emelni.

Halálos balesetek
Az elmúlt hét végén az ország­

ban összesen 187 olyan közúti 
közlekedési baleset történt, amely­
nek sérültjei voltak. Ezek közül 11 
halálos kimenetelű, 82 súlyos és 
94 könnyű sérüléses volt.

Budapesten az 50-es számú fő­
úton Takács Mária 20 éves eladó, 
alsónémedi lakos egy kölcsönkért 
személygépkocsival egy útmenti 
fának ütközött. A gépkocsi utasa. 
Takács Károlyné 47 éves szakszö­
vetkezeti tag, alsónémedi lakos a 
helyszínen meghalt, egy másik 
utas pedig életveszélyes sérülést 
szenvedett. A vizsgálat eddigi 
megállapítása szerint Takács Mária

Folytatódik a meleg, nyári idő
Kedden többször megnövekvő 

felhőzetből főként nyugaton, dél­
nyugaton várható eső, zivatar. 
A keleti, északkeleti szél gyakran 

a gépkocsit nem az út- és látási vi­
szonyoknak megfelelő sebességgel 
vezette.

A Fejér megyei Gárdonyban 
egy fénysorompóval ellátott vasúti 
átjáróba Gyalus Sándor 23 éves 
gépkocsivezető, perkátai lakos egy 
személygépkocsival egy postavo­
natnak ütközött. Gyalus és utasa, 
Németh Teréz 19 éves foglalkozás­
nélküli, perkátai lakos a helyszínen 
meghalt, másik három utasa pedig 
könnyű sérülést szenvedett. Gya­
lus a fénysorompó tilos jelzése el­
lenére hajtott a sínekre. A rendőr­
ség folytatja az ügy vizsgálatát 
(MTI) 

lesz élénk. A legmagasabb nappali 
hőmérséklet kedden általában 25, 
30 fok között, nyugaton 22 fok kö­
rül alakul.

Az árhivatal 
árta(t)lan?

Július 1-én, múlt szombaton 
és 3-án, hétfőn a fogyasztási 
cikkek, elsősorban az élelmi­
szerek, vegyiáruk és dohány­
termékek, továbbá jó néhány 
importáru széles körében jelen­
tős áremelésekre került sor. Mi­
vel kizárólag olyan áremelé­
sekről van szó, amelyek 
szabadáras cikkekre vonatkoz­
nak, és a legtöbb esetben még 
az előzetes bejelentési kötele­
zettség sem vonatkozik az azo­
kat gyártókra és forgalmazók­
ra, hivatalos lista sem készült.

A kereskedelmi hálózatban 
eltérő mértékben emelték az 
árakat, így az egyes termékek­
nél akár több forintnyi eltérés is 
jelentkezhet az üzletekben, 
áruházakban.

A mostani áremeléseket La­
katos József, az Országos Árhi­
vatal főosztályvezetője így jel­
lemezte: a kormány ez évre 15 
százalékos áremeléssel szá­
molt, s ez bárhol a világon azt 
jelenti, hogy főleg a szabadáras 
cikkek körében rendszeresen, 
jelentősen és széles körben 
emelkednek a fogyasztói árak. 
Kivétel nélkül vállalati indítta­
tású áremelésekről van szó. Bár 
ezek a termékek a szabad árfor­
mába tartoznak, nem tagadha­
tó, hogy az Árhivatal jó részük­
ről tudott, s igyekezett az ár­
emelések időpontját befolyá­
solni. A kormány egyik 
közelmúltbeli ülése után ki­
adott közlemény szerint a fe­
hérje, a műtrágya és az energia 
ára az idén nem változik a ter­
melők számára, így központi 
áremelésre sem kerül sor. 
Ugyanakkor a szabadáras cik­
kek körében sor kerül áremelé­
sekre az év során.

Szalonsör helyett autószalon
A pécsi Olimpia Bárban

A pécsiek azt mondják, hogy az 
Olimpia étterem báljáról a hangos 
szó, sőt szóváltás, előbb „ugrik 
be”, mint egy exkluzív autószalon, 
így volt ez eddig.

A nagy fordulatnak 1989. június 
1-én, kellemes délelőtti napsütés­
ben lehettek tanúi azok az érdeklő­
dők, akik elfogadták a Garancia 
Szövetkezet meghívását az ország 
első opel-szalonjának megnyitóján 
ra.

Komáromi István a szövetkezet 
elnöke az NSZK-beli Grotefeld 
cég • képviselőinek társaságában 
köszöntötte a résztvevőket, s majd 
arról adott tájékoztatást, hogy szö­
vetkezetük már évek óta foglalko­
zik nyugati személygépkocsik 
konvertibilis valutáért történő érté­
kesítésével.

A Garancia Szövetkezet és a 
Grotefeld cég együttműködéséhez 
kapcsolódott a Vendéglátó Válla­
lat, melynek eredményeképpen az 
eddig éjszakai életéről ismert pécsi 
bár júliustól kulturált autókereske­
désnek, autóalkatrész- ületve autó­
felszerelési cikkek vásárlásának ad 
otthont.

Az opel típus kiválasztásánál az 
játszott szerepet, hogy a szövetke­
zet által végzett tesztelés szerint 
Magyarországon ez a legszeretet- 
tebb típus. Az elnök azt is elmond­
ta, hogy a potenciális vásárlók 
minden rétegének igényeit szeret­
nék kielégíteni, ezért használt, de 
akár új gépkocsik értékesítését is 
lebonyolítják.

Június 26-án a budapesti Geodéziai 
és Térképészeti Vállalat tanácstermé­
ben megalakult a Mérnöki Kamara 
földmérők és térképészek tagozata. 
1. A tagozat célja: a mérnöki alkotó­

Kedvében akarnak járni a ve­
vőknek, forintért biztosítják a 
szükséges alkatrészeket, szavatos­
ságot vállalnak a beszerzés és a ja­
vítás terén is ügyfeleikkel szem­
ben.

A bensőséges hangulatú meg­
nyitón Komáromi István felaján­

A mérnök védjeggyel mérettetik
munka társadalmi megismertetése és 
elismertetése. 2. A ipémöld tevékeny­
ség igénybe vevőinek, minőségileg és 
etikaüag kifogástalan szolgáltatásnak 
biztosítása. 3. A tagozat feladatának te­

lotta, hogy a szalon működésével 
kapcsolatos bármely kérdésben 
munkatársaival készséggel állnak 
az érdeklődők rendelkezésére akár 
telefonon is, a 10—262, 10—361, 
12—078-as számokon.

TE.

kinti azt, hogy a Mérnöki Kamara tagj*  
cím jogos viselése védjegy, amely 
szakmai rangot és garanciát jelent, bár­
hol és bárkinek dolgozik a kamara Ug' 
ja (OS)
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Megkezdődött a 17. Országos Honismereti Akadémia

„Mozgalmunk mindig is a tizenötmilliós magyarságé volt..."
A XVII. Országos Honisme­

reti Akadémia tegnap reggel 
kezdődött meg Szekszárdon. 
A Hazafias Népfront keretében 
működő honismereti mozga­
lom évente szervezi meg orszá­
gos összejövetelét azok számá­
ra, akik állampolgári köteles­
ségüknek érzik múltunk emlé­
keinek megőrzését.

Varjas János, a HNF Tolna 
megyei titkára elnökölt a nyitó­
ünnepségen, melynek első ese­
ményeként dr. Kanyar József, a 
HNF Országos Honismereti 
Bizottság elnöke emlékeztette 

a hallgatóságot arra, hogy az 
Akadémia évről évre nemzeti 
sorskérdéseinket tűzi napirend­
re. Az idein a Kárpát-medence 
népeinek történelméről tanács­
koznak.

— A mostani összejövetel­
nek különös hangsúlyt ad — 
mondta —, hogy egy sorsfor­
dulónak is tekinthető temetés 
után kerül megrendezésre, 
mely hazánk és Európa törté­
nelmébe emelte ’56 népfölke­
lését és forradalmát.

— Közismert — folytatta 
dr. Kanyar József beszédét —, 

hogy mozgalmunk mindig is a 
tizenötmilliós magyarságé volt 
határainkon innen és túl, ezért 
tűztük napirendre a „Magyar­
ság helye Európához” című el­
őadást, valamint a település­
mozgalmak és népmozgások 
XVII—XIX. századi történel­
mét

Noha Európa lakóházában 
nemzetünknek nagyon hamar 
meg kellett tanulnia a beillesz­
kedés törvényét, történelmi ha­
táraink között, ám a huszadik 
század harmadik és negyedik 
évtizedében a nagyhatalmak 
már fölszámolták a történelmi 
Magyarországot. Ekkor került 
hazánk a kisantant szorításába, 
mely azóta is abroncsként vesz 
körül minket. Következménye­
képpen annak, hogy nemcsak 
az első világháború utáni béke­
kötések követtek el otromba 
nép- és nemzetellenes igazság­
talanságokat, hanem még a 
negyvenhetes párizsi békeköté­
sek is sértő döntéseket hoztak 
az etnikai elvek ellen. Hiszen 
közismertté vált az a tény, hogy 
a Szovjetunió is azért adta 
vissza Erdélyt Romániának, 
mert azt saját érdekszférájába 
tartozó országnak tekintette, 
Magyarországot pedig bizony­
talan állapotban lévőnek.

Remélem — fűzte tovább dr. 
Kanyar József —, hogy az 

anyanemzet felelősségével tu­
dunk majd tanácskozni arról, 
hogy az európai biztonság és 
együttműködés záróokmányá­
ban említett nemzeti kisebbsé­
gek és regionális kultúrák érvé­
nyesülésével miként segíthet­
jük véglegesen elszigetelni az 
emberi és az etnikai jogokat 
semmibe vevő államok gyűlöl­
ködő acsarkodását.

Ám kívánatos, hogy e tájban 
több legyen az államférfi is, 
mint a politikus. A politikus 
ugyanis — mint azt a nagy tör­
ténész-államférfi Winston 
Churchill mondta —, mindig 
csak a következő választásokra 
koncentrál, míg az államférfi a 
következő nemzedékre. Az is 
bizakodással tölthet el bennün­
ket, hogy az új művelődési mi­
niszter Trianon óta először a 
kormányzati politika szintjére 
tudta emelni a kisebbségek 
ügyét az elmúlt napokban. S ta­
lán idézhetném a Szovjetunió 
államelnökének a nemzeti kér­
dések miatti aggodalmát is, 
amely szombat este hangzott el 
Moszkvában: „A jelen és a jövő 
előtti felelősség tudatában min­
dent meg kell tennünk, hogy a 
barátság, és az együttműködés 
alapján megoldjuk a felgyü­
lemlett nemzetiségi problémá­

kat, mindannyiunk érdekeinek 
megfelelően.”

És ha ma még nincs egyér­
telmű időszerűsége a határ­
kiigazításoknak, a határainkon 
kívül élő magyarsággal való tö­
rődésnek azonban igen, 
legalábbis a honismereti moz­
galom számára, nemzetiségi 
tudatunk erősítése érdekében. 
Ezért kívánatos az is, hogy az 
Erdélyi Magyarok Szövetségé­
vel a kárpátaljai és a felvidéki 
szövetségekkel is hatékony 
kapcsolatot tudjunk kiépíteni 
— fejezte be dr. Kanyar József.

A következőkben Tamás 
Ádám, a Megyei Tanács elnöke 
mutatta be röviden Tolna moz­
galmas történelmét és mai 
helyzetét, majd Huszár István a 
HNF elnök-főtitkára többek 
között a következőket mondot­

ta a honismereti mozgalom j6' 
lentőségéről szólva: „...a tnel 
nem ismert múlt elveszett múh» 
s akinek múltja nincs, annak jö' 
vője sincs”.

A megnyitóünnepség utol^ 
aktusaként tartotta 
Pozsgay Imre államminisztef 
nagy érdeklődéssel várt előadá' 
sát „A magyarság helye Euró*  
pában” címmel, melynek sző*  
vegét holnapi számunkban d' 
vashatják.

Ezzel vette kezdetét az egé^ 
héten át, péntekig tartó rendé2' 
vénysorozat, amely során so*  
érdekes előadás hangzik majd 
el, s a vendégek, küldöttek *s' 
merkedhetnek Tolna megy6 
helytörténeti emlékeivel, de F 
lenével is.

(Wág»er)
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